1.POJEM K, vývojové stupne Ku. Pojem K ako nástroj riadenia v jeho dnešnej podobe bol po 1. použitý v USA. Jednoslovný preklad slova „controlling“ do slov. jazyka je vzhľ. na jeho obsah. význam problematický. Podobne v slov. jazyku hovoríme o Ku a pracovníka kt sa ním zaoberá naz. kontrolér .S pojmom K sú spoj.rôzne predstavy v angloam.,ale aj napr.v nem. jaz.oblasti. Pod pojmom K chápeme v sloves. tvare nasled. významy: viesť, riadiť, regulovať; vládnuť, spravovať; obsluhovať, ovládať, kontrolovať. K-integr. nástroj riadenia,  kt podporuje rozhodovanie Pového vedenia a riadiacich pracovníkov. Základom Ku je dobre fungujúci inf.sys., kopírujúci cieľavedomo postavené vnútroPové (manažérske) účtovníctvo. Podporuje (umožňuje) efektívnu komunikáciu organizačných podsystémov Pu (systému).Pre jeho úspešné zavedenie je nevyh. zmena sp. myslenia všetk. zamestnancov Pu, hlavne riadiacich pracovníkov. Výroba a marketing sa podieľa na plnení strat. a krátkod. cieľov Pu - jeho plánu. Výr. a obch. činnosť je charakteristická svojimi Nmi (výdavkami) ale aj výnosmi (príjmami),kt je potreb.už dopredu plánovať - rozpočtovať a to vždy aj na zákl. vzáj. spätných informácií. 3 zákl. vývoj. stupne: 1.K zam.na dodrž.vonk. a vnút. noriem (predpisov, smerníc a pod.)., 2.Kontroíing orient. na kontrolu hospodárnosti a jej Au (ako navigačná funkcia), 3. K orient. na systémy plánovania, kontroly a regulácie  Pých aktivít. (Riadiaca a inovačná funkcia.). Vo vzťahu k operatívnym a strat. cieľom Pu rozdeľujeme K na strat. a operatívny. Strategický K - je orient. na riadenie Pu a faktorov ovplyvňujúcich dosah. strat. cieľov (dlhod. hľadisko). Operatívny K - je orient. na splnenie krátkod. cieľov -(operat.) plánov, kt z čas.aspektu zohľ. dostupný potenciál Pu.Strat(oper)plánovanie+Strat (oper.)K=Strat. (oper.) manažment. Ex.aj finančný K=zabezp Zovosť a likviditu Pu.

2.Ciele Pu a činnosť Ku podpor.ich dosiahnutie-K, ako progresívny nástroj riadenia môže byť funkčný len vtedy, ak je orient. na splnenie stan. cieľov Pu. Činnosť kontroléra by teda mala byť orient. na dosiah. Pových cieľov, poprípade ich inováciu zabezp. kvantitatívne vylepšujúcu pozíciu Pu. Cieľ musí byť stan. jasne. Formul. cieľa má obsahovať: -obsah (čo sa má dosiahnuť),-hodnotovú formuláciu (exaktne stan.ukazovateľ),-nositeľ cieľa (kto ho bude realiz. a v akej oblasti),-čas.horizont   naplnenia cieľa (za aké čas.obd. má byť dosiahnutý), - zdroje - rozpočet prostriedkov, pom.kt.má byť cieľ realizovaný.  Ciele Ku sú základom a dôvodom pre vybud. sys.Ku a jeho funkcií. Na zákl. doplňujúcej funkcie Ku je vo vzťahu k riadeniu Pu všeob.cieľom Ku prispieť k zabezp.životasch. Pu. To si vyž.nasled. ciele riadenia Pu:a/ zabezp schopnosti anticipácie a adaptácie; b/ zabezp.schop. reakcie; c/ zabezp. schop. koordinácie. K je nástrojom riadenia, kt napomáha - prispieva k dosiah.uvedených cieľov. Príspevok Ku k uved. cieľom je nasledovný:Ad a) Zabezp.sch. anticipácie a adaptácie- K má zabezp, že budú vytvor.predpoklady pre kroky k prispôs.sa,čo si vyž.dôležité infrmácie. Poskytuje teda inf. o už exist. zmenách okolia (schopnosť adaptácie), resp. sprostredk. dôležité údaje o možných budúcich zmenách okolia (sch.anticipácie). Avšak pochopenie a popísanie problémov nepostač.k zabezp.sch.adaptácie a anticipácie; K sa stáva aktívnym v celom procese riadenia: v tvorivom procese prípravy rozhodovania,pri realizácii rozhodnutí a pri kontrole výsledkov a realizácie rozhodnutí.Ad b) Zabezp.sch.reakcie-Príspevok Ku k zabezp.schopnosti reakcie spočíva v zavedení inf., ale najmä kontrol.sys, kt priebežne ukazuje vedúcim pracovníkom vzťah medzi plánovaným a skutočným vývojom a umožňuje cieľovo zamerané korektúry vnútorných a vonkajších porúch...
3.Funkcie Ku- K je podsys. a súčasťou riadenia Pu, preto je možné objasniť účel, úlohy a inštitúcie Ku v prvom rade pom. funkcii riadenia Pu. V jednotl. Poch môžu byť fcie Ku odlišné,v závisl.na jeho riadiacej a organiz.štruktúre.Odvíjajú sa od delegovaných právomocí - kompetencií. Základné úlohy (funkcie) Ku: 1.Plánovacia - účasť,resp.     spoluúčasť na tvorbe plánu,.(marketing., výrobného, fin.,personálneho).2.Analytická a kontrolná-spočíva v porovnávaní plán. a skutočne dosiahnutých ukazovateľov,ako aj v Ae odchýlok. 3.Metodická-spoč.v spoluúčasti pri projektovaní manaž.(Nového) účtovníctva, nových  a cenových kalkulácií, 4.Koordinačná a riadiaca - prijímanie opatrení vedúce k dosiah.stan.cieľov a ich zavádzanie do praxe. 5.Motivačná-snaha pracovníkov (najmä riadiacich) dosiah.stan.ciele (plány),za kt nesú zodpovednosť, ich dosiahnutie je alikvotne odmeň.pohybl.zložkou mzdy,resp.inou formou odmeny. 6.Informačná – poskytuje  inf.pre jednotl.organizačné jednotky Pu potrebné pre vykonávanie ich činnosti a zároveň  je koord.prvkom riadiaceho procesu Pu. 7.Inovačná – odvodz. sa z potreby Pu priebežne sa prispôsob.vonk.a vnút.vplyvom a inovovať. 8.Stabilizačná – napom.udržiav ek.stabilitu Pu. Vymenované fcie Ku by sme mohli zhrnúť do3 zákl.funkcii manažmentu,kt.sú: lokomócia, kohézia, motivácia. Pod lokomóciou chápeme celok takých úkonov, kt zaisťujú tvorbu, presadz.a zaistenie vôle vedúcich pracovníkov pri zabezp.účinného  inštrumentálneho podsys.riadenia Pu orient.na jeho ciele. K tomu je nevyh. motivácia zamestnancov Pu (sys) a ich kohézia (súdržnosť).K v tomto zmys.podpor.riadenie Pu poskyt.služieb pre jeho manažment,ale taktiež dopĺňa manaž. ďalšími výkonmi riadenia.
4.Organizácia Ku a jeho začl.do organiz.štruktúry Pu Pri začl.Ku do org.štruktúry je potrebné zodpovedať na zákl. otázku. Je potrebné,aby K bol v Pu inštitucionalizovaný v samost.(ných) org.(ných) útvare(roch),alebo Kovú činnosť budú vykon.už exist.organiz.útvary Pu (plánovacie,ekon,marketing,oddelenie Ay a rozpočtu atď.) ako takpo-vediac "vedľajšiu činnosť"? Na túto ot.sa nedá jednoz.odpovedať,o čom svedčí aj rôznor.názorov viacerých autorov.Zvlášť v malých a stred.Poch je pre dosiah.uspokoj. riešenia žiaduce zvážiť výhody a nevýhody: -v malých a stred.Poch je komunikácia medzi malým počtom vedúcich pracovníkov často lepšia, než vo veľkých Poch.Význam koordin.fcie kontroléra nie je veľký. -v malých Poch sú zníž.nároky na plánovanie a kontrolu,čo podmieň.nedostat. využitie kontroléra.Priberajú sa ďalšie úlohy,kt.pre K netypické a úlohy Ku sa prenášajú napr.na asistentov riaditeľov Pu.Takto môžu títo pracovníci preberať úlohu šedej eminencie–mocen.centra bezprostr. pod vedením,čo obmedz.objekt. plnenie úloh Ku.-V mnohých prípadoch je úlohami Ku pover.tiež vedúci ekon.oddelenia, rozpočtár,či vedúci učtárne.Tento postup sa môže ukázať ako účelný,avšak je potrebné overiť, či bola koncepcia Ku skutočne realiz.v praxi.-Rozdelenie Kových úloh vyžad. intenzívnu spoluprácu manažmentu,čo je prednosťou decentraliz.Ku.-K vyž.špec.odborné a metod. znalosti,kt nemožno autom.predpokladať u kontrolérov „na vedľ.úväzok“.Je otázkou,či budú mať dostatok ochoty a motivácie.Umiestnenie Ku v org.štr.je záv.od: 1. rozhodnutia vedenia Pu,či K bude zab.vlast.organizač.útvarmi,resp.bude zabezp.prostr.už existuj.organiz.jednotiek,2.vlast koncepcie Ku-spôsobu jeho poňatia a rozmanitosti úloh, 3.veľkosti Pu, kt. vyžad. štrukturalizáciu Ku,ako samostatne fung.podsys.Je potrebné dbať na to,aby kontrolér v org. štrukt.bol na 1., alebo 2.hierarch.úrovni,avšak nie na vrcholovej. Pokiaľ sa nachádza na hierarch.nižších stupňoch kontrolér musí: 1.mať možnosť vykonávať svoje úlohy objekt. a nezávisle, 2.napriek svojmu relat.nízk. postaveniu v Pej hierarchii mať bezprostr.prístup k vedeniu Pu a pravidelný kontakt s ním. 3.byť vybav.nevyhnutnou právomocou, aby mohol plniť riadiace fcie,kt má idelené.

5.Postup pri zavádzaní Ku–fázy Ku. Výstavbu a zavádz.sys. Ku je potrebné vidieť ako špeciálny prípad ďalšieho rozvoja organizácie,kt spĺňa kritéria projektu ako napr.: -formul.jasných cieľov a kritérií úspechu projektu, -stan.osôb zodp.za projekt, -vybudov.adekvátnej organizácie pre realiz.projektu (projektový tím), -vybavenie vedúceho    projektu a projekt.tímu nevyhnut.kompetenciami a prostriedkami (vrátane fin.), -vyprac.plánu vzťah.sa  k projektu (termín.úlohy,rozpočet Nov,Q.výsledok práce tímu), -vývoj a uplatnenie Kového sys vzťah.sa k projektu. Zavedenie Ku môžeme zhrnúť do 4 fáz: Fáza def. projektu Ku, Fáza vlast. vyprac.adekvátneho sys.Ku, Fáza implementácie sys.Ku, Záver.fáza ukonč.projektu. Fáza definície projektu Výsledkom tejto časti je: -jasná def.cieľov a faktorov úspechu; -predpokl.rozpočet projektu- táto hodnota nie je výsl. podrob.prepočtu Nov.V priebehu ďalš.plánovania projektu,kedy sú k dispozícii podrob.kalkulácie je projekt.rozpočet upravovaný. Súč.rozpočtu sú aj iné zdrojové požiadavky (vecné,personálne atď.),kt sú nevyh.pre vývoj a aplikáciu Ku; -ujasnenie si rozsahu projektu,stan.plánu postupu pri zavádzaní Ku. Ten obsah.čas.rozsah jednotl.etáp budovania Ku. Podstatný je termín zač.a konca projektu,ako aj hlav.zodp.osoby (objednávateľ projektu,vedúci projektu,projekt.tím).Je vhodné,ak plán postupu je k dispoz.každému členovi projekt.tímu vo forme príručky;-špecifikácia podstat. rizik.faktorov a vplyvov okolia,kt by mohli ohroz.priebeh projektu,resp.splnenie jeho cieľa;-ujasnenie kritic(rozhodujúcich)   kritérií (podm) úspechu,bez splnenia kt.nemôže byť projekt úspešne ukončený. Fáza vlast.vyprac. adekv.sys.Ku - Môžeme ju zhrnúť do nasled. krokov: -posúdenie východisk. stavu-audit Ku. -získanie-presvedčenie riad.pracovníkov o nevyhnutnosti zaviesť K, -zavedenie manažér.(nového) účtovníctva a naň naväz.Va(koneč.výstupy poskyt. údajov), kt bude zodpovedať požiadavkám systému Ku, -vytvor.optim.metodiky kalkulácii Nov a výkonov,-vybud.resp.zdokonal.plán.sys.a rozpočt.činnosti v Pu, -zdokonal. (vylepšenie) analyt.činnosti a reportingu,kt zodpoved.potrebám a metódam Ku, -vybud.dokonalého AMIS-u-automatiz.manažérskeho inf.sys.,kt.bude spĺňať požiadavky pre K  strateg.a operat.cieľov Pu, -organizač.začlenenie Ku do Povej org.a riadiacej štruktúry (vrát.určenia kompetencií pre zabezp.Kovej činnosti). Fáza implementácie systému Ku -Po odsúhlasení projektu Ku nastáva vl.proces jeho zavádzania.Jedná sa o striktné dodržiavanie projekt.tímom vyprac.plánu.Ten je rozprac.do niekoľkých postup.krokov, pričom za vykonanie jednotl.konkr.činnosti,v stan.čase a Qe, zodpovedá vždy určená osoba.Za celk.proces zavádz.Ku je zodpov.projekt.tím. Záverečná fáza ukončenia projektu -ide o systemat.ukončenie projektu.Dosiah.výsledok sa porov.s projektom def.cieľmi,požiadavkami na Qu,dodržanie termínov,rozpočtu,zhod.celk.úspech (neúspech) tímu.Je potreb. stan.ďalšie možné perspektívy a ďalší vývoj Ku.Sys.Ku je stále sa men.živý org,o kt je potr.neustále sa starať a zdok.ho. Je potrebné stan.hl.zásady(princípy) zabezp.tejto úlohy.
6.Audit Ku alebo posúdenie východiskového stavu - Táto činnosť pozost. z komplex. rozboru predch. a súč. stavu hospodárenia Pu. Poskytuje konkrétne východiskové inf., kt sú nevyhnu. predpokladom pre ďalšiu činnosť spojenú s budovaním projektu Ku. Predmetom auditu Ku sú: 1.externé predpoklady (resp. požiadavky), -vývoj Tu, vývoj odvetvia intenzita a dynamika konkurencie, 2,interné predpoklady (resp. požiadavky), -Qa a dostupnosť údajov - Va organizačná štr.Pu, Pová kultúra stratégia Pu (strat. smery),3.oblasti funkcie Ku,-rozsah funkcií,-stupeň  preniknutia Ku do org.štr.Pu a jeho formalizácia, 4,nástroje-metódy Ku,-stav vývoja použitých hosp-ek. nástrojov a metód v jednotl. obl.činnosti, 5.zdrojové možnosti Pu (pracovníci,hm.a nehm.majetok,rozpočet),6.možnosti inštitucionalizácie Ku.Presvedčenie riadiac.pracovníkov o nevyhn. zaviesť K- O potrebe a nevyh.budovať K vo firme musia byť presvedčení predovš.tí pracovníci, kt.túto činnosť budú vykonávať.Tento impulz by však mal vych.od vlastníkov,resp.od vrch.manažmentu.Hl.argumenty o jeho prospešnosti:-Tento sys.riadenia má pomôcť predovš.vlastníkom získavať istotu o ich rozhodnutiach,kt sú prijímané častokrát v čas. tiesni. -V súč.dobe je stále väčší počet faktorov,kt.vplývajú na hosp-ek.vývoj Pu,kt vlastnia-pri rozhod.nie je možné pristup.doterajším, klasickým spôsobom.–Umož. urýchliť a zdok.kontrolu plnenia stan.plánov-cieľov.-K umož.urýchlené vyhľ.pracovníkov zodp.za nepriaz.sa vyvíjajúci stav -možnosť prijať úč.opatrenia nielen na jeho zvrátenie,ale aj voči týmto zodp.osobám.-Odchýlky skut.od plánu môžu byť povestnými slabými signálmi,že niečo v riadení Pu nie je správne.-Sys.umož.neustále zvyš.motiváciu pracovníkov. Sp.presadz. Ku do praxe:1.direktívny,for.príkazu,kt.je pre prac.záväzný (teóriaX),2.(teóriaY) je post.na báze presvedč.prac.o jeho osož.nielen pre P,ale v k.dôsledku aj pre nich.

7. Zavedenie manaž. účtovníctva a naň naväz. účelového Va -Vo je neodd.súč.riadiac.procesu.Potreba Va,inf. o hosp-ek.dianí v Pu, bola vlastne zákl.vzniku účtovníctva, ktho Vo je výstupom.Vývoj Va sa vždy odrážal od potrieb v riad.procese,kt sa neustále zdokonaľ.a stále sa bude.Ak hovor.o Ku ako o progres.a inov.metóde riadenia, zákonite musí dôjsť aj k zdok.Va,kt by poskyt.údaje vhodné,v požad.množ,Qe a hlavne včas.Rozliš.2 úrovne: 1.Teória riad.vyprac.Douglasom McGregorom (teória X a Y).Teória X je char.direktívou.Priem.prac.sa cíti nepohodlne ak pracuje, ak je to možné,tak sa práci vyhýba.Pri zniž. produk.práce by mala byť väčš.prac.riadená,usmerň.a vedomá si discipl. postihov.Zvýš.prod.práce sú dosah.vytýč.ciele Pu.Teória Y je char.tým,že prac.považ.využ.svojich fyz.a psych.síl za prirodz.,ak sa práca stáva hrou a oddychom.Kontrola a hrozby trestu nie sú prostriedk.na dosiah.cieľa.Ľudia chcú relat.samostatnosť,vlast.sebakontrolu súv.s dosah.cieľov, kt považ.za prínos pre prac.tím,zodp.za ich splnenie. Iniciatívnosť, vynaliez.a kreativitu chápu ako prir.súčasť svojej práce.1.úroveň-finančná (celoPvá): (-objem výnosov, z toho tržieb, -objem Nov z toho fix a variab,-objem Zu, rentability tržieb, kapitálu, prod.práce, likvidity...), 2.úroveň–stan.na zákl.jeho účel.vnútroPového členenia. (členenie podľa:-výrobkov, resp skupín,-okruhu zodpovednosti,-zákonníkov,-dodávateľov, -podľa štát.inštitúcií, -veriteľov atď...Vytv. optim. metodiky kalkulácií Nov a výkonov-Pod pojmom kalkulácia roz.výsl.činnosť kalkulovania, t. j. činnosti vedúcej ku kvantifikácie vynalož.množstva Nov na vz.výkon. Takýmto výkonom resp. produktom môže byť jednotl.výrobok, resp. poskyt.služba vyj.vo fyz.jednotkách (ks,kg,t,km,KWh,atď.).Predmetom kalkulácie môže byť teda výr.určitého výrobku za urč.čas.obdobie – kalk.úsek.Ale aj urč.jednotka uvedenej produkcie - kalkulačná jednotka, kt.je potr.presne stanoviť.Kalkulácia je teda nesporne súč.inf.sys.určitého Pu. Úroveň kalkulácií (ich vypovedacej schop.) je závislá na inf., na zákl. ktch boli vyhotovené. Z čas. hľ.rozliš.kalkulácie predbežné a výsledné. Kalkulovanie a kalkulácie Nov považ.za veľmi dôl.súčasť informácií,s ktmi pracuje Kový sys.. Ak chceme mať pod kontrolou výr. proces a vš.čo s ním súvisí, musíme vedieť za čo vyrábame a následne za čo a koľko sme schopní predať z toho, čo vyprodukujeme.Len v takomto prípade môžeme porov.sku.a plán.Novosť výroby a odhaľ.možnosti jej znižovania.Vo vzťahu ku kalkuláciám delíme Ny na priame a nepriame. Toto členenie vych. z možnosti vyj.jednotl.zložky Nov na jednotku kalkul.výkonu. Nové položky, kt môžeme pom.anal.evidencie fin.účta zmerať sa naz.Nmi priamymi.Ny, kt sú pre rôzne kalkul. úseky (výkony)spoločné a nemož. ich jednozn.priradiť k niekt.z nich sú Nmi režijnými.Tzv.manažérske čl.Nov rozoznáva Ny fixné a variabilné.=Ny vo vzťahu k využ.prevádzk. kapacity. Variab.Ny sú prem.zlož. Nov a záv.od objemu výkonov.Fixné Ny sa celk.alebo v určit.intervale zmien objemu výkonov nemenia.Fin.účto.je prisp.na sled.priam. a nepriam. Nov.V príp.,že chceme sled.aj Ny variab.a fixné,je potr.o túto požiadavku dopracovaťAMIS.Aj keď veľa Ných položiek režijných Nov je totož.s fix.,nemôž.ich jednoznačne stotožňovať. 20:80

8.Úloha  plánovacieho systému v Pu-Snahou Kového prístupu k riadeniu je,aby sme porov vybrané ukazovatele determinujúce napĺňanie stan.cieľov už v priebehu javu, napr. výr. procesu.Takéto porov.plánu so skut. je srdcom Ku. Najdôl. prvky: 1.Formul.poslania Pu - musí byťjednoduchá a ľahko zroz.,musí jasne povedať, kt.oblasti xce pokryť Pvá aktivita,musí poskyt.merateľ.údaje a odlíšiť P od jeho konkurentov,mala by mať výpovednú sch pre kaž,povzbudz. a oduševňovať kaž.pracovníka;2.Prostredníctvom cieľov možno presnejšie ohraničiť poslanie Pu,preto sa často určia skôr ako samotné poslanie.3.Meradlá výkonnosti, prostr kt P meria o koľko postúpil smerom k vytýč.cieľu v danom čas.období. 4.Funkčné stratégie obsah.hlavné aktivity,kt.splnenie znamená dosiah.jednotl.míľnikov a kt.približujú P k cieľu. Ročný plán je vyprac. na úrovni: celoPovej a dielčej (podľa vnút.organiz. jednotiek) Podm.je,aby celoPový ročný plán bol vzáj.previazaný s dielčími. Musí brať do úvahy reál.možnosti jednotl.org.jednotiek, na základe kt. sú postavené dielčie plány.Tie by mali využívať vš.org.a hosp-ek možnosti pre dosiah.určitých celoPvých predstáv v budúcnosti. Nie je možné, aby bol Pvý plán postavený bez toho, aby nebral do úvahy dispozičný potenciál zákl.org.jednotiek Pu a naopak,aby sa tento potenciál,reálne postač.na splnenie Pvých cieľov efektívne nevyužil. Plánovanie je teda neustála komunikácia,dialóg,otvorenosť a obojstr.porozumenie manažérov na vš.úrovniach. Plán pozost.z množstva navz.na seba naväz.ukazovateľov.Je nemysliteľné, aby sme na hier.najvyš.miestach podrobo.porovnávaniu a Ae vš.odchýlky.Preto je nutné dopredu prerozd.,na hierarchicky kt.úrovni a v akých stan. periódach budú plán.úlohy, plán. ciele(hodnoty),kontrolované.Tomuto účelu musí byť prispôs.aj manažérske účto. a Vo.V prípade zisť.príčin odchýlok skut.od plánu je potrebné mať k dispozícii aj analyt. (detailnejšie) skutočné a im nálež.plán.ukazovatele,kt nemusia byť pod neustálou kontrolou,no v prípade potreby sú nám k dispozícii.Aby plán. ciele boli merateľné, musí sa to logicky odraziť voVe,t.j.plán,jeho priebež.a konečné plnenie musí byť merané stan.veličinami (ukazovateľmi) už pri jeho tvorbe. Súč.každého plánu je aj fin.plán (rozpočet). Ten by mal byť real.,ale zároveň ambiciózny a to až do takej miery,aby bol dosiahnuteľný.Najprv je potr.vyprac.plán a na jeho zákl.stan. systémovo sledované fin ukazovatele.

9.Postavenie, úlohy a sústava Pateľských A-PAy môžeme členiť podľa týchto hľadísk: A/Časové–vymedz.rozbory podľa toho,akým dlhým obd.sa zaoberajú alebo v akej čas.periodicite sú vykonávané.B/Priestorové-vymedz.Ay podľa toho, kto je subjektom a čo je predmetom skúmania,alebo podľa počtu skúm.objektov. C/ Vecné-vymedz. Ay podľa toho,aký je vecný obsah A,resp.pre aký účel je A vykon.Podľa tohto hľ.je členenie najširšie.A:Klasifikácia A z čas.hľ: 1.Podľa dĺžky čas.obd:Dlhodobá A–zachyt. čas. obd. dlhšie ako 1 rok. Krátkodobá A-zaberá kratšie obd.ako1 rok,najviac 1 rok (pol,štvrťročné,mesačné,dekádne a denné Ay.) 2.Podľa periodicity: Pravidelná-period.A-je vyk.v pravidelne opak.sa intervaloch. Nepravidelná A-je vykonáv.v nepravid. intervaloch. Klasif.Az z priestorového hľ. 1.Podľa organizač.príslušnosti útvaru-subjektu,kt vyk. Au: Interná A-je vyk.pracovníkmi vlast.Pu a je zákl.poznania predovš.pre riadenie Pľskej a s ňou súv.činnosti vo vlst.Pu.Externú Au-vyk.subjekt pre P,ktho Pľská činnosť je podrob. rozboru,dodávateľským spôsobom.2.Podľa predmetu Ay-Útvarové Ay-majú organizač. útvarom vymedz.objekt Ay.Tematické rozbory-majú vymedz temat.úlohu v rámci Pu ako celku 3.Podľa počtu skúm.objektov-Monografická A-skúma vždy len 1výr.alebo org.celok Skupinová A-skúma viac organiz.celkov.C:Klasif.A z vecného hľ:1.Podľa stupňa komplexnosti a syntetickosti Ay:-A:Komplexná Aa Pu –vych.z potrieb jediného zodp.vedúceho,člení sa 1.A fin stavuPu:zhod.celk fin stavu Pu a def príčin,kt ju zavinili. 2.Ekon. A P: sled a hod.ek.stránku výr procesu P vo sv synt.podobe. 3.A org.,riadiacej a soc-pers.činnosti Pu-podáva poznatky o úspešnosti, resp.neúspeš.súč.org. a riadiacej štruktúry, ako aj zákl.ukazovatele hod.person.a s ňou úzko súv.soc.politiku firmy 4.Výrobková A-zah.Au Qy výroby,kalkulácie vl.Nov,rentability výroby výrobkov, Au príspevku na tvorbu Zu (v obch.činnosti obch. marže) dosah. pri realizácii výrobkov (tovarov),návratnosť Nov (Aa bodu zvratu).5.Aa market.činnosti Pu a jeho post.na Tu-jej obsahom je zastúp.výrobkov na Tu, Aa zam. na zákazníkov,konkurenciu,mark.činnosť,ako aj porov.analyz.Pu s konkurenciou na zákl.rozhodujúcich inf-ekon. ukazovateľov. 6.Aa slab. a sil. stránok,ako aj príležitostí a ex.(možných) rizík Pu (SWOT-A).Tieto jednotlivé Ay spolu navz.súvisia.-B:parciálnych výsledkov výroby - dopĺňa komplexnú Au o analytickejšie inf.,kt sú výsl.podrob.rozboru komplex.Aou zistenej „problémovej" oblasti. 2.Podľa odborného zam.Ay -Technické -Ekonomické,-Technicko-ekonomické Ay 3.Podľa skúm.javov a súvislostí: Štrukturálne,.Kauzálne, Korelačné rozbory , Stochastické Ay.; Funkcie P.A: a)Poznávacia – spoč.v poznávaní javov a hosp. procesov,a to nielen vo vnútri organizácie,ale i navonok. Usiluje sa poznať ich vnút.štruktúru,ich vývoj, skryté vlastnosti. Miera plnenia tejto funkcie podmieň.stupeň splnenia aj ostatných funkcií Ay. b)Analytická a hodnotiaca-spoč.v zisť.a hodnotení vzáj.súvislostí medzi už poznanými javmi,ale aj medzi ich vnút.prvkami a zložkami.c)Informačná.- poskytuje podklady pre riad.činnosť.Podklady môžu byť využité pri hosp-ekon.rozhodovaní priamo,alebo prostred.plánu,kt bol na ich zákl.postavený.Obsah A môže poslúžiť, ako zdroj inf.pre Pvý K,výskum.účely,rôzne štúdie,ale sú tiež potenc.hist.dokumentom.Napomáhajú tak hlbšiemu poznaniu teoret.problémov ekonomiky Pov a sú nevyh. predpokladom pre formul.všeob. platných ek.zákonitostí alebo tendencií.d)Kontrolná-výrazne napomáha kontrolnej, resp.Kovej činnosti Pu.e)Funkcia pri zabezp.dynamického rozvoja Pu - je zabezpečovaná prostr. racionalizačných opatrení, ktch cieľom je zlepšiť hosp-ek stav Pu. Bez A by sa ťažšie odhaľovali využiteľné, skryté rezervy.
10.Zásady a postup pri vykonávaní Pských A- ZÁSADY: 1.Zásada prispôsobivosti Ay charakteru skúm. javu-znam. zohľadniť pri Ae povahu skúm. javu (procesu), jeho zvláštnosti. 2.Zásada komplexnosti-umož.opomenutie niektch skutočností,kt priamo alebo nepriamo súv.s analyz. javom. 3.Zásada hlavného článku-kt môže byť určený už pred začatím vlast.Ay (metod.postupom),resp.môže byť výsledkom Ay (je determinovaný v závere Ay) 4.Zásada pohotovosti a preventívnosti-spoč.v pohotovom (včasnom) poskyt. výsledkov Ay pre riadiacu činnosť manažmentu. 5.Zásada objektívnosti-spočí.v analyz.nielen negat.,ale aj pozi.vplyvov na skúmaný jav (proces) s cieľom odkryť rezervy a navrh.opatrenia,kt potláčajú, príp.odstraň.negat.pôs.vplyvy a naopak podp.a rozšir.pôsobnosť pozit.vplyvov.6.Zásada plurality-tiež kolektívnosti-je dodrž.aktívnou účasťou zamestnancov pri sprac.A a pri koncip.ich záverov.Postup pri vykonávaní Ay: môžeme rozdeliť do nasl., chronologicky na seba naväzuj. častí: a)prípravné práce, b)vlastná Aa, c)súhrnná záver.časť vrát.prijatých opatrení. A)Prípravné práce:1.Stan.cieľa Ay-Úlohou tejto časti prípr.prác je presné stan.cieľa (resp. cieľov) Ay. Je si potreb.ujasniť dôvod vykonáv.Ay, komu a načo bude slúžiť. To umožní vymedz.užší okruh ňou skúm.problémov. 2.Voľba metod.postupu pre dosiah.cieľa Ay -Miera splnenia cieľa je závislá aj od použit. metod.prístupu pri vyprac.Ay.Najčas.sa jedná o rad metód,kt sa navzáj.dopĺňajú tak,aby o skúm.problematike podali čo najobjekt. pohľad. Súč.tejto dielčej etapy je stan. požad.inf.,ich zdrojov a spôs.triedenia. 3.Zostavenie plánu analyt.činnosti-býva súč.metod.postupu.Táto časť pozost.z urč.čas.postupnosti jednotl. prác.Stan.rozsah Ay, jej príp. prerozdelenie do etáp na zákl.čas.,resp. obsah.kritéria.Jej súčasťou je urč.zodpo.analytikov (tímov) za jednotl.časti Ay a spôs.kontroly vykonaných prác.4.Zber podklad. údajov vrátane ich kontroly a triedenia- je výz.súč.prípravných prác.Len metodikou požadované množstvo a Qa inf.môže zaručiť bezprobl.priebeh analyt. prác a v kon.dôsledku jej správne závery a prijaté opatrenia.Domin.postavenie v Aach majú vlastné (interné,vnútroPové) inf., nositeľmi ktch je vnútroPová evidencia,Vo, účto. (vrátane manažérskeho), skôr vykonané Ay,plán,rozpočet a pod.Neodmysl.súč.sú tzv.externé(mimoPvé) inf.medzi kt môžeme zaradiť rôzne prognózy,štúdie,normatívy,legisl.normy,nadPvé rozvoj. programy a pod. Tieto zdroje bývajú najčastejšie porovnávacou základňou Ay. B) Vlastná Aa-Na zákl. stanovených metód posudzujeme príčiny, závislosti, zákl.a dielčie činitele, kt ovpl.dosiah. výsledky.Tu použ.metódy a postupy,kt sú obsahom ďalších kapitol.C)Súhrnná záverečná časť vrát.prijatých opatrení- Úlohou záv.časti Ay je zhrnúť vš. závaž.momenty,klady a nedostatky v skúm.obl.a navrhnúť opatrenia ako mobilizovať rezervy,ako likvidovať nedostatky a pod.Návrhy opatrení musia byť konkrétne,adresné a termínované,vrát.predikcie vybran.ukazovateľov,kt by mali byť ich očak.výsledkom.Konečným výstupom vyk.Ay je pís.,záverečná správa, kt by má byť stručná,výstižná, prehľ.  

11.Význam, triedenie a sústava ukazovateľov -existencia ekon. ukazovateľov,ako nositeľov týchto inf.je nevyhnutná počnúc zost.plánu, evidenciou výr.procesu a výsledkov jej realizácie, analyt činnosťou,ale aj prijímaním opatrení nežiad hosp-ekon trendu Pu.Pod pojmom ekonomicky ukazovateľ rozum absolútne alebo relatívne čís.vyjadrenie stavu reprod.procesu,výr.úseku,či výr.jednotky za urč.čas.obd.Každý ukazovateľ je char.: -svojim názvom (výnosy,Z,rentabilita celk.vlož.kapitálu a pod.) -vymedzeným obsahom a metod. postupom jeho výpočtu, -určitou kvantitatívnou charakteristikou, kt je stan.meraním skutoč.ek.procesov a javov,resp.prepočtom (odhadom) budúcich procesov a javov, -vymedzením z hľ.čas.(mesiac,štvrťrok,rok),organizačného (skupina Pov,P, nútroPová org.jednotka).K hlav.druhom ukazovateľov patria ukazovatele: -absolútne-vyj.objem, výšku, rozsah.Char.črtou takýchto ukazovateľov je prevažujúca ich kvantit.stránka hodnot.ekon.javu,sú závislé na veľkosti výr.jednotky,kt.popisujú.,v špeciálnych jednotkách (normohod.,KWh) v čas.jednotkách (hodina,deň,rok). Podľa vzťahu k čas.obd.možno rozliš.ukazovatele na okamžikové (stav v určit.okamžiku) a intervalové (meraná hodnota za urč.obd.-napr.rok).-relatívne-pomerové ukazovatele-vyj.vzťah 1 ukazovateľa k 2.(rentabilita vl.kapitálu, prod.práce). Z hľ.metodického postupu výpočtu ekon.ukazovateľov rozoz.ukazovatele: a)podielové – vypov.o štruk.skúm.javu, t.j.o vzťahu časti k celku.Napr.podiel obež.majetku na celk.majetku Pu (obežný majetok/celkový' majetok) alebo podiel vl.kapitálu na celk.kapitále Pu (vl.imanie/celk.kapitál) atď.b)vzťahové -komparujú pojmovo rozdielne,ale svojim výz.rovnocen.ek.kategórie.Napr.tržby/počet pracovníkv; Z / vl.kapitál atď. c)indexy- porov.rovnaké,avšak čas.rozlíšené ek.veličiny.Podľa záv.hodnôt ukazovateľa na dlžke čas obd,o kt.vypovedajú: stavové –vyp o stave k urč čas  obd. tokové–vyp o vývoji ek skut za urč obd.Podľa stupňa detailnosti:syntetické–char.vys st.všeobecnosti.analytické–inf o čiastk procesoch,kt celk stav ovplyvnili. SÚSTAVY UKAZOVATEĽOV- 3 zákl. súst: 1.V paralelnej sús.sú ukazovatele a ich skupiny zaraď.vedľa seba. Ide o ukazovatele, príp.sk . ukazovateľov, na význam.rovnakej úrovni. Vznik.tak funkčné skupiny podľa jednotl.obl.(napr.oblasť odbytu,výroby).Vš.tieto ukazovatele majú výz.rovnakú úroveň. 2Pyramídová sústava (niektorí autori ju nazývajú aj stromová sús.) je typ.tým, že vrchol.ukazovateľ pyramídy (ukazovateľ nultého radu rozkladu),kt má pre urč.obl.hodnotenia max.syntetický charakter,je v 1.a v ďalších stupňoch rozkladu postupne detailizovaný v podobe analyt.ukazovateľov.Medzi analyt.ukazovateľmi sú mat.väzby,pom. ktch sú spájané s ukazovateľom nachádz.sa o stupeň rozkladu nižšie. Vrcholový ukazovateľ môže byť vyj. absolútnymi alebo relat. mernými jednotkami a prvý stupeň (rad) rozkladu môže obsah. dva a viac ukazovateľov so svojimi vlast. vetvami rozkladu. 3.Maticová sústava vz.vertik.a horizont.kombináciou ukazovateľov.Príkladom môže byť maticová sús.ukazovateľov ekon.efektívnosti.Aa zmeny syntet. ukazovateľa pri aditívnej väzbe Úlohou Ay je zistiť absol.a relat.rozdiel syntet.ukazovateľa.(Porovnávame skut.s porovnateľným obd.v minulosti.resp.skut.s plán. porovnateľ-nými ukazovateľmi).Pri kvantif.zmien analyt.ukazovateľov na zmenu syntet.ukazovateľa postup.nasledovne: Ak x považujeme za syntet.ukazovateľ a ukazovatele a, b,c za analyt.ukazovatele,kt.zmeny determ.synt.ukazovateľ platí:x=a+b+c;Δx =Δa+Δb+Δc Z uved=>že zmena synt.ukazovateľa je priamo vysvetl.zmenami jednotl.analyt ukazľov.  Normovaný tvar:ΔX=Δa+Δb+Δc.. /1/ΔX=>1=Δa/ΔX+Δb/ΔX+Δc/ΔX../*(Ix-1).100 (rel.%rozdiel syn.uk)=>Xa=a/ΔX(lx-1)100(Ix-index.syn.uk.X,vpl.zm..fak a na zm.synt uk)

12.Aa zmeny syntet. ukazovateľa pri multiplik. väzbe-V prípade,že medzi faktormi determinujúcimi zmenu synt.ukazovateľa (analyt ukazovatele) existuje multiplikatívna väzba (násobok,podiel),pre kvantifikáciu vplyvu ich zmien použ.niektorú so špecifických metód. Najčastejšie sa používa: Metóda reťazového dosadzovania- Nazývame ju tiež metódou postupných zmien. Podstata tejto metódy spočíva v tom,že reťazovo (postupne) meníme v súčine (resp.v súčine a podiele) vždy iba jeden činiteľ (delenec, deliteľ). 

Zákl.vzťah: X0=a0b0c0; X1=a1b1c1; ΔX=a1b1c1-a0b0c0 Postup.dosadz.:Krok I: a0b0c0, Krok II. a1b0c0, Krok III. a1b1c0, KrokIV: a1b1c1 POTOM: Xa=II.-I. = a1b0c0- a0b0c0=Δab0c0; Xb=III.-II. = a1b1c0-a1b0c0=Δba1c0; Xc=IV.-II. = a1b1c1 – a1b1c0 = Δca1b1 Pri podiel väzbe:(X0=a0/b0/c0)potomXa=II.-I, Xb=II.-II, Xc=IV.-III. 
Metóda rozkladu s rezíduom Táto metóda odstraňuje nedostatok metódy postupných zmien. Tu existuje tzv. zvyšok - rezíduum (R) - spoločný vplyv všetkých faktorov .Nevieme jednoznačne určiť, akým podielom sa na tejto časti zmeny syntetického ukazovateľa (rezíduá) podieľajú jednotlivé faktory (obtiažnosť interpretácie hlavne v prípade, ak determinujúcich faktorov je väčší počet). Výhodou metódy však je, že rozhodujúci vplyv každého z faktorov je jasne kvantifíkovaný, čo je oporou pri hospodársko-ekonomickom rozhodovaní. Rezíduum je potom zjednodušene povedané daný stranou, alebo sa rozvrhne priamoúmerne kvantifikovaným vplyvom jednotlivých faktorov. Logaritm.metóda:použ,ak medzi faktormi determ syn ukazovateľ je súčinová,resp.podiel.väzba.Je najpresnej,post.na logaritmovaní rast.indexovpríčin.faktorov a výsl.ukazovľa.

13. Kvantifikácia vplyvu zmien faktorov determin. zmenu synt.ukazovateľa v pyramídovej sús.ukazovateľov.-1.Kvantifikácia vplyvu zmeny ukazovateľa AA na zmenu  vrchol.ukazovateľa A.Pri kvantifikácii použijeme schému.Medzi ukaz.AA a AB je multiplikatívna väzba, preto použijeme jednu z metód kvantifikácie používanú pri tejto väzbe. Vzhľ.na presnosť výsledkov uprednostníme logaritm.metódu,kt.môžeme použiť v prípade,ak index analyz.ukazovateľov je väčší ako nula (záporné čísfo nemožno logaritmovať): AAA=logIAA / logIA . ΔA  -výsledok je v merných jednotkách,kt.sa meria vrcholový ukazovateľ. AAA=logIAA / logIA . (IA-1).100 - výsledok je v relat.hodnote v %. V prípade, že použ.metódu reťazového dosadzovania, postup bude nasledujúci: Aaa = AA1/AB0 – AA0/AB0 Takto  dosiah.výsledok je v absolútnej  hodnote.Pri kvantifikácií vplyvu v relatívnej hodnote vych.z rovnice: Aaa v absolútnej hodnote = Aaa v %. 2.Kvantifikácia vplyvu zmeny  ukazovateľa AB na zmenu vrchol. ukazovateľa A. AAB= -logIAB / logIA . ΔA; AAB = -logIAB / logIA . (IA-1).100 Metóda reťaz.dosadzovania: AAB = AA1/AB1 – AA1/AB0  Ak výsledky vyp.vplyvov sú správne platí rovnosť:A=Aaa + Aab; 3.Kvantifikácia vplyvu zmeny ukazovateľov 2.radu rozkladu na zmenu vrchol.ukazovateľa A. Druhý rad rozkladu vo vetve AA môžeme zapísať rovnicou: AA=AAA+AAB-AAC Medzi anal. ukazova-teľmi-faktormi determinujúce zmenu AA je aditívna väzba.Postup kvantifikácie bude nasledovný: AAAA=ΔAAA/ΔAA . AAA Ak kvantifikovaný vplyv zmeny ukazovateľa AA na zmenu vrchol.ukazovateľa A,kt.použijeme vo výpočte je vyj.v absol.(resp.relatívnej) hodnote,vplyv zmeny ukazovateľa AAA na zmenu A je taktiež v absol.(relatívnej) hodnote.

AAAB=ΔAAB/ΔAA . AAA ; AAAC= - ΔAAC/ΔAA . AAA aj tu platí: AAA= AAAA+AAAB+AAAC Vo vetve Abex v 2.rade rozkladu multip.väzba: AB=ABAxABBxABC. Použitie log. metódy: AABA = logIABA / logIAB . AAB Metóda postup.zmien: AABA = ABA1xABB0xABC0 – ABA0xABB0xABC0 ; AABB = ABA1xABB1xABC0 – ABA1xABB0xABC0; 

AABC = ABA1xABB1xABC1 – ABA1xABB1xABC0 ; AAB = AABA+AABB+AABC
14.Pojem finančná Aa – def. ako rozbor údajov, kt. prvotným a hlav.zdrojom je fin. účtovníctvo. Dominujúcim zmyslom fin.Ay je dospieť k určitým záverom o celk. hosp. a fin. situácii Pu a poskytnúť manažmentu Pu podklady pre rozhodovanie.Túto činnosť by sme mohli rozdeliť do nasl.postupových oblasti výkonu Ay. 1.oblasť analytickej činnosti pozost.z rozboru vykaz.účt.údajov získ.predovš.z výkazov fin.účtovníctva na dielčie prvky (faktory),kt vplývajú na celk.výsledok Pľskej činnosti Pu. 2.oblasť zahŕňa kombin.jednotl.faktorov Pľskej činnosti,vzťahy medzi nimi a vzáj.súvislosti.To je predpoklad získ.určitej exaktnej základne pre prijímanie záverov Ay.3.oblasťou anal.činnosti je interpretácia záverov,kt môžeme chápať ako súhrnné hodn.fin.situácie Pského subjektu,kt umož.prijímať opatrenia pri riadení hosp.-ekon. činnosti Pu. Finančná Aa je rozbor účt. údajov zamer.na poznanie fin.situácie Pu a činitele,kt ju ovplyvňujú.Má analytický,ale aj hodnotiaci (oceňovací) charakter.Umožňuje odhaliť silné a slabé stránky Pu,kt determin.jeho fin.stav. Stáva sa tak veľmi užitočným a účinným diag.prostriedkom umožň.posudzovať fin.zdravie Pu. Zdroje inf.pre fin. Au Východisková báza pre fin.Au je účt.uzávierka Pu. Tvorí súčasť fin.účtovníctva,kt ako časť celého inf.systému poskytuje retrospektívne inf.o fin.stave Pu a výsledkoch jeho hospodárenia. Tieto inf. sú dôležitým základom Pvej fin.Ay s cieľom získať ucelený prehľad o fin.situácii Pu. Informačné zobrazenie hodnotového hľadiska hosp.činnosti Pu poskytujú predovš.nasled. účt. výkazy:  bilancia–súvaha, výsledovka–výkaz Zov a strát,prehľad o peň.tokoch–výkaz cash flow.Spoločne vytvárajú tzv.tribilačný systém Va,vzáj.sa dopĺňajú a preto je potrebné analyz. ich súčasne. Inf.potreb.pre vyprac.Ay o fin.stave Pu môžeme rozdeliť na 2 sk.: externé a interné. Medzi externé inf. môžeme zahrnúť inf.typu ofic.správ Štat..úradu SR, rezortné správy hodnotiace hosp-ekon.situáciu Pov, resp.skupín rozdel.podľa účelových char.znakov (napr.poľnoh.prvovýroba,potravin.Py)rôzne štúdie,výhľad.plány, záväzné rezortné smernice (napr.pre poskyt.dotácií v rezorte pôdohosp.). Za externú inf.môžeme tiež pokladať správy hodnotiace situáciu na burzách,aukciách a pod. Interné inf. by sme mohli ďalej členiť na finančné a nefinančné. Z logick.dôvodov sú pre potreby našej Ay rozhodujúce fin.informácie.Ich hl.zdrojom je vnútroPvá evidencia (fin.aNové,resp. manažérske účto.) a vnútroP.vé Vo,kt je postav.na zákl.už spomín.evidencie.Vo je zostav.tak, aby v primerane potreb.miere poskyt.údaje potrebné pre rozhod.proces a pre potreby vyplýva-júce z platnej legislatívy.V Poch,v kt.je vedené podvoj.účto.sú za základ zdrojov fin.Ay všeob.považ.ich 3 hlavné zdroje.Jedná sa o súvahu,výkaz Zov a strát a .prehľad o peňaž. tokoch-výkaz cash flow.Vš.tieto výkazy sú súč.účt.závierky Pu.V Pch,kt vedú jednod.účto. takýmito zdrojmi sú výkaz o majetku a záväzkoch a výkaz o príjmoch a výdavkoch".

15. Zlaté bilančné pravidlo-vyžaduje,aby sa na obstaranie dlhodobo viaz. kapitálu, stálych aktív (SA) využili fin. zdroje,kt sú dlhodobo k dispozícií. Taký zdroj predstavuje vlastný kapitál (VK) a dlhodobý cudzí kapitál (DCK). Pritom má platiť,že dlhodobých zdrojov je viac, ako je objem stálych aktív,čo vyjadrujú nerovnosti: SA < VK + DCK resp. SA–(VK + DCK)<0 V tomto prípade hovoríme, že P je prekapitalizovaný. V opačnom prípade teda ak SA>VK+DCK resp. SA–(VK+DCK) > 0  je P podkapitalizovaný, jeho dlhodobé zdroje nepostačujú na krytie stáleho majetku.  S tým súvisí aj financovanie obežného majetku. V prípade, že je P prekapitalizovaný, je tu možnosť použiť časť dlhodobých fin.zdrojov na financovanie obežného majetku. Spravidla ide o časť zodpovedajúcu trvalej potrebe zásob. Primeraným zdrojom financovania ostatného obežného majetku (OM) je krátkodobý cudzí kapitál (KCK). Zdravý vzťah medzi obežným majetkom a zdrojmi jeho krytia vyjadruje nerovnosť  OM > KCK  Rozdiel medzi OM a KCK, kt v takom prípade vzniká, predstavuje čistý prevádzkový kapitál. Jeho existencia je garanciou návratnosti krátkodobého cudzieho kapitálu. V opačnom prípade, ak  OM < KCK  dochádza k nekrytému dlhu, kt vznikol tým,že P použil časť krátkodobých zdrojov na obstaranie viaz. majetku, čo nie je ek. najvhodnejšie. OM-KCK = nekrytý dlh.  
16. Postup pri finančnej Ae „ex post“. Ukazovatele aktivity. Postup pri FA pozostáva z nasled.krokov: 1. výpočet pomerových fin.ukazovateľov 2.porovnávanie vypočít. Pvých ukazovateľov s plánovanými 3.APvých ukazovateľov v čase 4.porovnanie Pvých ukazovateľov v priestore 5.A vzáj.vzťahov medzi fin.ukazovateľmi 6.návrh opatrení. FinA môže obsahovať úvodné informácie ako: - práv. forma P.+ org štruktúra, - hlavná čin P,- rozhod. vlastníci firmy, - priem. počet zamestnancov, -inf o účtovných metódach, zásadách a spôsobe oceňovania, úverová situácia Pu, -rozhodujúci dod. a odberatelia. Pomerové fin.ukazovatele: -likvidity, aktivity, rentability, zadĺženosti, trhovej hodnoty Pi UKAZOVATELE aktivity-poukazujú na efektívnosť využívania aktív. Vyj.buď dobu obratu aktív alebo ich obrat. Priemerný stav aktív=počiatočný stav aktív+konečný stav aktív/2 Doba obratu zásob=zásoby/tržby . n respektíve = zásoby/náklady . n  Doba inkasa pohľadávaok=pohľadávky/tržby . n Doba splatnosti záväzkov=záväzky/tržby . n = záväzky/náklady . n Doba obratu majetku=majetok celkom/tržby . n Obrat aktív=tržby/majetok celkom.

17,Analýza likvidity Pod likviditou rozum. schop.Pu uhradiť včas svoje záväzky voči všetkým dodávateľom. Od likvidity rozlišujeme likvidnosť majetku – rozum. schopnosť v čo najkratšom čase pretransform.jednotlivé majetkové súčasti Pu na peň. prostriedky, a to bez straty alebo bez podstat.zľavy z ich účt.hodnoty.Podľa tejto vl.môžeme rozdeliť majetok Pu do nasled.tried: l.najlikvidnejšie-peniaze,ceniny,kcp (krátkod.fin.majetok) 2.majetkové súčasti realizovateľné v krátkej dobe-splatné krátkod. pohľadávky 3.menej likvidné-zásoby 4.dlhodobo likvidné-obligácie,dlhod.pohľadávky,termín.vklady.5.nelikvidné-DHM.Vzhľ. na čas.horizont môžeme Lu rozdeliť na:1.okamžitú /solventnosť/ 2.krátkodobú 3.dlhodobú. UKAZOVATELE: OkamžitáL=solventnosť(pohotové plat.prostriedky+pohľadávky a zmenky/záväzky okamžite splatné) . 100 Tová ekonomika vyžad. 30% solventnosť za minimum. Okamžité peňažné progriedky v Sk=pohotové plat.prostriedky+pohľadávky a zmenky okamžite splatné v Sk-záväzky okamžite splatné v Sk. Krátkodobá L pracuje s horizontom do 1 roka = akaká je pravdsepod, že P nebude schop platiť svoje krátkodob záväzky.Pohotová L=fín.účty/krátkodobé cudzie zdroje /optim.hodnota 0,2-0,8/ Bežná_L=fín.účty+krátkod.pohľadávky/krátkod.cudzie zdroje /1-1,5/ Prevádzková bežná L=fin.účty+krátkodobé pohľadávky/krátk. záväzky /1,2-1,7/ Celková L=obežný majetok-dlhod.pohľadávky/krátk.cudzie zdroje /1,5-2,5/ Krytie zásob dlhodobým kapitálom=dlhodobý kapitál-dlhodobý majetok/zásoby Čím vyšší je ukazovateľ krytia, tým je menšie realizačné riziko.Ak je vyš ako 1,sú dlhod.kapitálom kryté i krátkod.pohľadávky,poprípade i fin.účty.Ak je nižší ako nula,dlhod.majetok je krytý aj krátkod.zdrojmi. Pomer zásob ku čistému pracovnému kapitálu=zásoby/ČPK Dlhodobá a strednodobá likvidita prekrač.hranicu 1 roka.Miera financovania Pu vlastným kapitálom=VK/CK=CudziK/VK Krytie fix.majetku dlhod.kapitálom=dlhodobý majetok/dlhdobý kapitál Tento ukazovateľ vych.z princípu zlatého bil. pravidla. 

18.Ukazovatele rentability,zadĺženosti a Tovej hodnoty Pu. Rentabilita-je pomer dosiah.efektu k prostriedkom vynalož. na dosiahnutie tohto efektu. Je to fin kategória, kt charakteriz.výnos z Pkania za určité obdobie ako pomer výsledku hospodárenia a kapitálu. UKAZOVATELE RENTABILITY: R.celk.kapitálu-vyj.s akou intenzitou sa reprod. kapitál vlož.do Pu a je kritériom rozmiestnenia kapitálu. RCK=ČVH+Un.(l-Sd) / CK kde:ČVH-čistý výsledok hospod./po zdanení/ Un-Nvé úroky Sd-sadzba dane z príjmu CK-celk.vložený kapitál Hrubá R.CK=výsl.hospodár.pred zdanenímHVH+Un / CK R.vl.kapitálu RVK=ČVH/VK Rast ukazovateľa môže znam: 1 .pokles zúročenia cudziehoK 2.zlepš.výsledku hospodárenia 3.menší podiel VK 4.kombinácia2alebo3z predch.faktorov. Analogicky by sme mohli hovoriť aj o jeho poklese. Hrubá rentabilita VK=HVH/VK R.dlhod.kapitáluRDK=ČVH / vlastné imanie+dlhod.dlhy (vyj.ziskovosťvl.kapitálu po pripoj.dlhod.cudzích zdrojov. R.zákl.imania RZK =ČVH/ZI.R cudz.kapitálu (vyj.koľko čistého Zu dostan.z požič.koruny)RPK=ČVH/PK R.výnosovRV=ČVH/V Hrubá R. výnosov=HVH/V R. Nov(aký pomer mal Z na vynalož.celk.Noch v Pu) RN =ČVH/N Hrubá R NovHRN=HVH/N R.tržieb(char. trh úspešnosť Pu)RT=ČVH/T Hrubá R.tržiebHRT=HVH/T  R-pridanej hodnotyRPH=ČVH/PH Hrubá R.prid.hodnoty: HRPH=HVH/PH UKAZOVATELE ZADLŽENOSTI: Vy.,aký objem CuK sa podieľa na krytí majetku Pu. Celková Z.Pu:CZP=CK / vlast.imanie a záväzky spolu(VIP+ZÁVP) /menší ako 0,5/ Stupeň samofin: SSF=VI(kapitál) / VIP+ZÁVP /menší ako 1/ Stupeň fin.samostatnosťSFS=CK/VI /menší 1/ Finančná páka=VI+záväzky/VK Úverová _zaťaženosť=bankové úvery+finančné výpomoci/VIP+ZAVP /menší 0,5/ Úrokové krvtie=HVH+Un/Un Doba splácania CuKDSCK=CK-likvidné prostriedky/cash flow Doba splácania by nemala byť dlhšia ako 3 roky.Možnosť poskyt.ďalších úverov(akú výšku úveru v Sk je ešte možné poskytnúť)MPÚ=CF.3-(CK-likvid.prostriedky) UKAZOV.T.HODNOTY PU:Dividenda na akciu-vyplatené D za rok spolu/počet vydaných kmeň.akcií Dividendový výnos-D na 1 akciu/TC 1akcie Pomer Zu na akciu k Tovej cene akcie=čisýZna1akciu/TC1akcie Pomer TC akcie k Zu na akciu-TC1akcie/čistýZna1akciu Kurz akcie=TC1akcie/nomin.hodnota1akcie Čím je hodnota tohto ukazovateľa väčšia ako 1,tým je pozícia na Tu stabilnejšia.Dividendové krytie=čistý Z/vyplatené D za rok spolu Ukazovateľ nás informuje,koľkokrát pokryje čistý Z D a či čistý Z bol rozdelený i na iné účely ako je výplata dividend. Krytie ceny akcií vlastným imaním=TC všetkých akcií/VI Hodnota ukazovateľa vyššia ako 1 naznačuje, že Tová hodnota firmy je vyššia než je jej účtovná hodnota.

19. Význam sledovania peňažných tokov, trojbilančný systém, priama metóda CF Význam CF je lebo existuje: a)časový nesúlad zaznam.ak: 1.N účtované v bežnom období,avšak k platbe dôjde v bud.období – NBO /nájomné platené za min.obd./ 2,N účtované v budúcom období,avšak platba bola realiz.v bežnom období /predplatné za tlač/ 3,výnosy účtované v bež.období,pričom príjem bude skutočne realiz.až v budúcnosti /bezhotov.predaj tovarov,výrobkov a služieb/ 4,výnosy účtované v budúcom obd,no skut. príjem peňazí už prebehol v bežnom obd./príjem zálohovej platby/ b)vecný nesúlad zaznam.ak: 1,účtujeme N, kt nie sú výdavkami /odpisy/ 2,N neúčtujeme,no v skut. prebehla úhrada výdavkov /nákup dlhod.majetku/ 3,účtujeme výnosy,kt však nie sú príjmami /aktivácia/ 4,P prijal peň.prostr.,kt nie sú výnosmi /nárast fin.majetku,kt.zdrojom je úver/. Trojbilančný systém-môžeme def.4 zákl.typy hosp.transakcií: 1.Zovo a fin.účinné transakcie, kt majú bezprostr.vplyv na peň.prostriedky a súč.sú Nom či výnosom 2.fin. účinné transakcie,neovplyvň. Z,kt zvyš,či zniž.stav peň.prostriedkov a súč.vyvolávajú zmenu prísluš.majetku,či kapitálu v súvahe 3.Zovo účinné transakcie neovplyvň.peň. prostriedky, kt môžu mať podobu: -majetku a záväzkov pred ich premenou na peniaze,-nepeň.transakcií,pri kt.sa výsledovkové a súvahové zmeny navzáj.kompenzujú a nedoch.k žiadnemu pohybu peňazí 4.neZové a nefin.transakcie v rámci súvahy Pu,kt môže formálne rozdeliť do 4 skupín: - súč.zvýš.majetku a kapitálu,-súč.zníž.majetku a kapitálu,-zníž.1 položky majetku a súč.zvýš.inej položky majetku, -zníženie 1 položky kapitálu a súč.zvýš.inej položky. Priama metóda vykazovania CF Pravá priama metóda vykaz.CF- je založ.na sledov.skutočných príjmov a výdajov.Táto metóda je char.pre účt.jednotky s jednoduchým účtovníctvom,kt v peň.denníku zachytávajú pohyb peňazí v hotovosti a na účtoch v bankách. Ak by sme chceli vedieť aké boli výdaje a príjmy aj podľa ich druhov,tak by sme museli: 1. za viesť ďalšie účty, na kt by bol sledovaný len pohyb hotovosti a pri ich uzávierke by saldo bolo prenáš.na účty peň.prostriedkov a peň.ekvivalentov,alebo 2.zostaviť výkaz CF neúčtovne,čo si vyžad.dodat.analyzovať transakcie uskut.na bank.účtoch a v hotovosti, alebo 3.kódovať účt.doklady podľa jednotl.príjmov a výdajov s následnou ich sumarizáciou za dané účt.obd.Nepravá priama metóda vykazovania CF-táto metóda býva označ.aj ako náhradná, či modifikovaná priama metóda. Niekedy je tiež klasifikovaná ako nepriama metóda, t.j.taká, pri kt.je CF kvantifikovaný korekciou výnosov a Nov. Nepravá priama metóda spoč.v transformácii výnosovo-Ných údajov na príjmovo-výdajové.Výnosy a Ny daného účt.obd. sa korig.o zmenu položiek súvahy na príjmy a výdaje.

20.Nepriama metóda a zostavenie CF z formálneho aspektu Nepriama metóda spoč.v korekcii výsledku hospodárenia o nepeň.položky výsledovky a o zmeny položiek súvahy,kt vyj.rozdiel medzi tokmi príjmov a výdajov a medzi tokmi výnosov a Nov. Nepeň.operácie sú predstavované: 1.nepeňaž.položkami výsledovky: -Nmi, kt nie sú výdajmi,-výdajmi, kt nie sú Nmi,-výnosmi, kt nie sú príjmami,-príjmami, kt nie sú výnosmi 2.zmenou čistého prac.kapitálu, kt je rozdielom obež.majetku a krátkod. cudzích zdrojov. Formálne zostavenie CF: 1.Stĺpcové usporiadanie výkazu CF-je v praxi používané častejšie.Ide o vertikálne zostav.výkazu, kt: a) oddelene sleduje tvorbu a využitie fin.zdrojov vo sfére obvyklej hospodárskej činnosti s vnútorným členením na položky, kt upravujú Z,resp.stratu: -nepeňažné operácie, -výsledok hospodárenia z predaja dlhod. majetku,-zúčtovanie oceň.rodielov z kapitálových účastí,-zmenu stavu obež.majetku,-zmenu stavu krátkod.záväzkov b) oddelené vykazovanie tvorby a využitia fin.prostriedkov vo sfére investičnej činnosti c) oddelené sledovanie tvorby dlhod.fin.zdrojov pri financovaní jednoduchej i rozšírenej reprodukcie firmy 2,Bilančný.CF-poukazuje oddelene na zdroje fin.prostriedkov a ich použitie. Tu existuje zásada, že zdroje sa rovnajú objemu použitých peň.prostriedkov.Pozor, len vtedy,ak súčasťou fin.účtov sú aj peniaze! Špecif. bilančným usporiadaním CF je tzv.maticové bilančné usporiadanie CF. Spočíva v tom, že v jej vertikálnom záhlaví sú diferencované použitia peňazí a v horizontálnom záhlaví zdroje peňazí rozdelené na vlastné a cudzie,kt sa môžu ešte bližšie špecifikovať /napr.dlhod., krátkod.,krátkodobé na krátkodobé záväzky,bežné úvery a krátkod. fin. výpomoci/.

21.Ukazovatele cash flow Fin.rentabilita tržieb=CF/tržby Fin.rentabilita obratu= CF/obrat Fin.rentabilita CK=CF/CK Stupeň oddlženia=CF/cudzí kapitál Stupeň splatenia úveru =CF/úver Fin.úrokové krytie = CF/Nové úroky Fin.rentabilita VK=CF po odpočítaní Nových úrokov/VK Stupeň samofin.investícií =CF/investície Fin.rentabilita fin.fondov=CF/fin.fond Likvidita z CF=CF/krátkodobé zdroje Cashflow na akciu=CF/počet kmeň.akcií PomerTvej hodnoty akcie ku CFna akciu=Tová cena akcie/CF na akciu

22.Char.fin.analýzu „ex ante“a uveďte základne metodiky predikcie fin.stavu Pu V odb.lit.je finančná Aa „ex ante“ čast.spájaná s predvídaním vývoja fin. stavu Pu na zákl.ukazovateľov jeho doteraj.a súč.stavu.Predikcie fin.situácii sú založ. na 3 odlišných typoch modelov: 1.model bodového hodnotenia-je založ. na prideľovaní bodov jednotl. vybraným ukazovateľom,pričom súčet bodov je rozhodujúci pre predikciu fin.stavu 2.model jednorozmernej diskriminačnej Ay - na zákl.pomer.ukazovateľov rozlišujú Py na prosperujúce a na tie, kt.hrozí v blízkej budúcnosti bankrot 3.model viacrozmernej diskrimin.Ay-Py sú posudz.na zákl.vybraných ukazovateľov,kt.je naviac priradená váha ich dôležitosti. Výsledný integrovaný ukazovateľ determinuje Py na prosperujúce a neprosperujúce. Tamariho bodová metóda  hodnotenia: ukazovatele: a.Fin. samostatnosť-VK/ cudzí kapitál b,Vývoj Zu(2 možnosti vyj.:čistý Z,rentabilita)=čistý Z/VK c,Likvidita=pohotové prostriedky+ľahko realiz.aktíva/krátkod.cudzí kapitál d.Obrat zásob=vl.Ny výroby/priem.stav polovýrobkov a hotových výrobkov ocen.vo vlastných N e,Úverovanie odberateľov=čisté tržby/priem.stav pohľadávok voči odberateľom f,Nvosť čistého prac.kapitálu= vlastné Ny/čistý prac.kapitál.Prvé 2 ukazov. max.po 25 bodov,tretí max.20bodov.Ostatné 3 ukazovatele môžu dosiah.max.po10 bodov, pričom dosah. hodnoty za každý ukazovateľ v súbore Pov sú rozdel.do kvartilov a body sú prideľ.podľa zaradenia Pu do niek.zo 4 pásiem.Súčet bodov za jednot ukazovatele=Tamar.rizik.index: TRI>60-Py môžu očakávať stabilnú a rovnov.budúcnosť, 30<TRI<60 -uspokojivý fin.stav Pu,avšak bankrot je možný, TRI<30- Py,kt.bankrot je v budúc.veľmi pravdp.Beaverov model jednorozm.diskri.Ay Nevýhodou tejto Ay je skutočnosť,že podľa rôz.ukazovateľov môže byť ten istý P zaradený výhľadovo medzi úspešné,či neúspešné.Preto Beaver vytvoril tzv.deliacu hodnotu,na zákl.kt.možno zaradiť P s najm.chybou do súboru úspeš.resp.neúspeš.Pov. Rýchly test 1.Ukazovatele fín.Ay: Stupeň samofinanco. =VK/CK . 100 Doba splác.cud.kapitálu(v rokoch)=cudzí kapitál-pohot.prostriedky/ročný CF 2.ukazovatele fín.sily:Podiel CF z celk.výnosov=CF/výnosy.100 RentabilitaCK =Zpo zdanení+Nvé úroky.(1-Sd)/CK .100 Fin.situácia je tým lepšia a stabilnejšia,čím menší počet bodov P získa.Min.počet bodov je 4 a max. 20.Alímanov model funkcie diskrimi-načnej Ay Fin ukazovateľom s najlep.vypoved.schop.priradil zodp.váhy.Z=0,717xl+0,847x2+3,107x3+0,420x4+0,998x5 kde:xl-čistý prac.kapitál/CK x2-nerozdel. Z/CK, x3-Z pred zdanením +Nové úroky/CK, x4-Tová hodnota VK/cudzí kapitál, x5-tržby/CK ./viac ako 2,9-fin.sit.v Pu je zdravá, 1,2-2,9 vypoved.sch.je indiferent.,menej ako 1,2-fin.si.je kritická,hrozí bankrot. Index bonity B=1,5xl+0,08x2+10x3+5x4+0,3x5+0,lx6 kde: xl-net CF/cudzí kapitál, x2-pasíva celkom / cudzí kapitál, x3-Z pred zdanením / CK, x4-Z pred zdanením Pvé výnosy, x5-zásoby/aktíva celkom x6-Pové výnosy/pasíva celkom.Čím index B je vyšší,tým je prognóz. fin.situácia Pu lepšie. /-3, 3/. CH-index CH=0,37xl+0,25x2+0,21x3-0,10x4-0,07x5 kde: xl-RCK, x2-R tržieb, x3-solventnosť, x4-doba splat.záväzkov, x5-celk.zadĺženosť.Ak CH≥2,5-prosperujúcePy, -5<CH<2,5 -priem.Py, CH≤-5-neprosper.Py.
24.Faktory spoľahlivosti fin.Ay-I:Dostupnosť a vierohodnosť infcií -Analytik by mal prihliadať na to,že pracuje aj s nepres.,resp.so skresl.údajmi a mal by dané údaje zodpo. spôs.upravovať,vybrať vhodné metódy pre spracovanie inf.a získ.výsledky správne interpretovať.Nadhodnotenie výsledku hospodárenia účt. jednotky môže vz.napr: -nedostat. tvorbou rezerv na budúce výdaje spojené napr.s reštrukturalizáciou Pu,s likvidáciou škôd či zariadení po uplyn.doby jej životnosti a pod; -nedostatoč.tvorbou opravnýchpoložiek  -vedením účta prevaž podľa zák.pravidiel pre zistenie základu dane a málo využ.možnosťami vedenia účt.a podľa skutočnosti.Podhodnotenie výsledku hospodárenia účt.jedntky a popríp.vykázanie straty,kt nezodpo.reál.úrovni zhodnocovania disponib.zdrojov,môže vzniknúť,ak napr.:-objem tržieb oproti min.obdobiu vzrastie,Ny vo vzťahu k výkonom sú primerané,ale vykázaný výsledok hosp.tomu nezodpovedá,-do Nov bež. obd.sa v plnom rozsahu zahrň.také zložky výdajov,kt by v súlade so zásadou vec a čas zhody Vsov a Nov mali byť aktivované -dôvod k tvorbe oprav.položiek a ich výška sú obtiažne preukázateľné;-na konci úč.obdobia sa vytvorí vysoká jednoráz.rezerva,kt má napraviť ich nedost.tvorbu v minulosti; II.Voľba metód pri finančnej Ae -Nepresnosti a neadekvátne závery pri hod.Pu môžu vzn.v dôsledku nedôslednosti (chybnej aplikácie) a zjednoduš. chápania metodického postupu fin.Ay. Takýchto„kritických miest" vzniku meto.chýb je viac. Môžu nastať napr.ak: -rozdielové ukazovatele nebudú  zodp.tomu istému  porovn. obdobiu, -pomer.ukaz menšieho Pu porov.s tým istým pom ukaz väč Pu.-nesprávne použív.mat-štat.metódy. -neberieme do úvahy účel fin.Ay.III.Interpretácia výsledkov fin.Ay -Ak by sme za hran.hodnotu rentability vl.kapitálu považ.nulu,tak to by sme si mohli dovoliť len v neinflačnom prostredí,čo je nereálne.Pri klesajúcej kúp.cene peňazí je potreb. usilovať o takú min.hodnotu Rty vl.kapitálu, kt „ochráni" akcionársky kapitál pred infláciou -udrží jeho reál.hodnotu. Zach.reál.hodnoty vl.kapitálu by bolo zabezpečené vtedy, ak rentabilita vl.kapitálu by bola = a vyššia ako je priem.miera inflácie. Ak vychádz.z princípov zlatého bil.pravidla,môžeme odvodiť hranič.hodnotu pre krytie zásob dlhodob. kapitálom.V zahr.lit.sa za takúto hodnotu považ.jeden,čo by znam.,že zásoby by mali byť kryté kapitálom,kt je dlhodobo k dispozícií.Ďalšie posilnenie fin.štruktúry by už viedlo k účasti dlhod.kapitálu na fin.krátkod.pohľadávok,čo by bolo z hľ.zníž.rizika ohrozenia výroby a teda aj stability výhodné,avšak vzhľ.na vyšší N na dlhod.kapitál ek. nefektívne. Za hran.hodnotu ohrozenia môžeme v našich podm.považ.hodnotu,kt je = a vyššia ako 0,7. Aj pri stan.hran.hodnoty likvidity vychádz.zo zlatého bil.pravidla. Celk. likvidita má uvádz.hran.hodnotu ohrozenia 1,5.Optim.hodnotou je 2.Teda,hodnota fin.účtov,krátkod.pohľadávok a zásob musí byť min.vo výške 1,5-násobku krátkod. cudz. zdrojov.Táto hodnota je vyššia,ak posudz. P,kt je v likvidácií. Ak budeme predpokl,že zásoby budú realiz.za polovičnú hodnotu ocenenou vo vnútro Pových cenách,a že polovica pohľadávok je nedobytná je nevyhnutné,aby marginál.hodnotou celk.likvidity bola 2.Jej zvyš.je tiež závislé od podielu cudz.kapitálu na celk. dlhod. zdrojoch. Pri bežnej likvidite sa vyž.,aby fin.účty a krátkod.pohľadávky mali min.a vyššiu hodnotu ako krátkod.cudzí kapitál - hraničnou hodnotou je teda 1. Ideálnou hodnotou pohotovej likvidity by bola jedna. 

25.K prac.kapitálu PK–Prac.(tiež obežný) kapitál je dôl.súč.zdrojov Pu,kt je spravidla zhmotnený v položkách obež.majetku.V príp.jeho nedostatku P nemá požad.množstvo spomínaného majetku,môže dôjsť k zniž.,obmedzovan.a v kríz.prípadoch až k zastav.výroby. Jeho dostatok logicky súvisí aj s efektív.využívan.fixných aktív. PK teda neustále „pracuje"-vždy je v obehu.Je potrebné poznamenať,že pri klasifik.majetku na obež.,či stály je potreb.dobre poznať P.Neobež.majetok jednéo Pu môže totiž byť obež. majetkom iného Pu.Obilný kombajn je neobež.majetkom php Pu,však pre výrobcu spomín.stroja je to výrobok- tj.obežný majetok.Aj zakúp.autorádia,kt stálo10000Sk je kapitál.N,vzhľ.na skutočnosť,že sa jedná o doplnok už vlast.auta-dochádza k jeho zhodnoteniu.Rozdiel medzi obež.a neobež.majetkom závisí na ich zamýšľanom ek.použití a nie na ich fyzick. vlastnostiach.Vo všeobecnosti môžeme povedať,že obež.majetok sa vyznačuje nasleduj.vlastnosťami:-Krátka doba životnosti -Tieto aktíva majú krátku životnosť - spravidla kratšiu ako 1 rok. -Rýchla premenlivosť podoby aktív – Peň.prostriedky sú použ.na doplňovanie zásob, zásoby v podobe materiálu sa používajú vo výrobe, výrobky sa pri predaji vyskladňujú a menia  sa  na  pohľadávky,  kt  po  zinkasovaní  sa  menia  na  peňažné prostriedky. -Synchronizácia-na synchronizácii výroby, predaja a inkasa je závislý objem PKu. -Obstarávacia  cena  -V súčasnosti za obežný majetok nehmotného charakteru považujeme taký, ktho cena je nižšia ako 50 000 Sk, hranica pre hmotný majetok je považovaná hodnota nižšia ako 30 000 Sk. -Spôsob účtovania Nov pri spotrebe (opotrebovaní) majetku-Ny vyj.opotrebovanie dlhod.majetku sú prezentované ich odpismi. Keynes odôv.držanie likv majetku 3 zákl.motívmi. 1.transakčný: príjmy a výdaje nemožno dokonale synchronizovať.2.preventívny -  vyj.potrebu držať likv.rezervy s cieľom umožniť realizáciu neplán. výdajov.3.špekulatívny- vych.z vytvár.rezerv urč.na realizáciu budúcich Zých investícii. K zásob -Medzi hl.pozitíva sklad.zásob môžu patriť: -Možnosť znížiť nákup.ceny materiálu využív.množstev.zliav. -Možnosť zníž.Nov na úhradu manipul.úkonov spoj.s nakladaním,prepravou, vykladaním, administ.práce a pod. -Rovnomernejšie využitie výr.kapacít a živej prac.sily. -Zníženie rizika ohroz.plynulosti výroby z nedostatku zásob -tzv. rezervných ale aj o tzv.krízových zásobách. -Očakávaný profit vyvolaný zo zvýš.dopytu po Pom skladovanom tovare (zásobách).Tieto efekty vyplývajúce z držby zásob firmu aj niečo stoja-hovoríme o Noch spoj.s držbou zásob.Niekt Ny na držanie zásob sa pod vplyvom rastu ich objemu zvyšujú,iné klesajú. Ny priamo závislé na výške zásob: Kapitálové Ny – vyplýv. zo  skutočnosti, že P časť sv. fin.zdrojov viaže v zásobách. Ny na skladovanie – vyplýv.z Nov  na použ.budov - Ny na manipuláciu – súv.s možnou nevyhnutnosťou   ošetrovať udrž. zásoby, Poistenie-spravidla súvisí s hodnotou a teda aj uskladň.množstvom zásob. Majetková daň- súv.so zásobami je spravidla záv.od množstva majetku, za kt je daň vyrubená. Úbytky a zastarávame – súvisia s možným znehodnotením,zníž.Qy zásob,resp.zastaraním. Ny nepriamo závislé na výške zásob - Ny na obstaráv. zásob - zahrňujú admin.práce(písanie listov, vystav. objednávok, telef.hovory,poštovné).Straty z množstev.zliav–vypl.z toho,že rast priem.zásob,kt vedie k zníž.veľkosti objednávok môže v niekt.príp.z dôvodu straty zliav poskytov.za odoberané množstvo zvýš.priem.cenu za jednotku.Ny z nedostatku zásob-vznikajú,ak P má nedostatok surovín,čo môže spôs.nežiad. prestoje vo výrobe, ale aj stratu produkcie. 

26. K pohľadávok-má v sys.vnútroPého Ku svoje nezastup.miesto.Pohľadávky sú po fin.účtoch najlikvidnejšou súčasťou majetku Pu,v kt.sú viazané fin.prostriedky.Sú dôlež. fázou tvorby hodnôt Pu.Z vecn.hľ.ich môžeme deliť na pohľadávky:-z obch.styku, -z vlastníckych a od nich odvod.vzťahov voči spoločníkom a Pom v skupine, -ostatné, tj voči zamestnancom,daňové a iné.Vš.tieto pohľadávky môžeme z čas.hľ.deliť na dlhodobé a krátkodobé. Riadenie a teda aj K pohľadávok vyž.určiť zákl.podmienky úver.politiky, kt spočívajú v nasled. 5 bodoch: Úverové obdobie-tj obd.,počas kt.je P ochotný úverovať svojho zákazníka.Úverové riziko-stano. kritérií na zákl. kt. môžeme určiť,či zákazník predst. vysoké a či nízke riziko. Forma úveru-je urč.spravidla podľa bonity zákazníkov-odberateľov. Motivačné nástroje-jedná sa o podm. pri ktch dodávateľ ponúka tovar na predaj. Inkasná politika - spoč.v určení spôs.sledovania nesplatených úverov (pohľadávok) a na zákl.takýchto A prijímanie opatrení. Pri rozhod.,či poskytnúť úver, P musí hodnotiť riziko: -dôveryhod. zákazníka, kt zahŕňa diagnostikovanie tzv. „piatich R": 1.Riziko vyplýv.z neochoty zákazníka platiť. 2.Riziko neschop.zákazníka platiť, kt je stan. na zákl.fin.Ay „ex post". 3.Riziko odráž. moment.platobnú neschop.zákazníka platiť predmetné pohľadávky. 4.Riziko vyplýv.z možnej zraniteľnosti zákazníka z titulu možných exter., resp. interných zmien vplývajúci na jeho Pľskú činnosť a s ňou súv.platobnú (ne)schopnosť. 5.Ručenie dlhu voči nášmu Pu zo strany zákazníka (napr.v podobe zákazník. aktív). Pri rozhodovaní,či poskytnúť odberateľovi úver (3body) rozhoduje aj N na kapitál a očak.doba splat.úveru,kt sú vstup.údajmi pre výpočet súč.hodnoty očakáv.ek.efektu v príp.poskytnutia úveru.Ten je podmienený nerovnicou: p.(SHV-SHN)-(100-p).SHN>0, kde:SHV=súč.hodnota výnosov,SHN=súč.hodnota Nov.K pohotových prostriedkov-Vybilancovaný fin.plán nieje garanciou zach.priebežnej, teda každodennej likvidity Pu je iba jej predpokladom.V reál.budúcnosti sa môže stať,že vznikne deficit likvidity napr. z dôv.odchylného vývoja skut.cash flow oproti plán.predpokladu. Ak teda hovoríme o Ku pohotových prostriedkoch, máme na mysli hotovosť, vklady na účtoch v bankách, ale tiež krátkod.obchodovateľné cen.papiere.Peniaze,kt nemá P k dispozícií v čase,keď potrebuje platiť sv.záväzky,resp.potreby prevádzky,znižujú kredit Pu so všet.z toho=> negat. dôsledkami. Naopak,ak P má peňazí viac než potrebuje na priebež. pokrytie sv.potrieb,doch. k stratám ztzv.ušlých príležitostí.Zákl.myšlien.Ku pohot.prostriedkov je nájsť súlad medzi likviditou na strane jednej a úrokom z cen.papierov na strane druhej. Podm každoden likvidity: plat sila daného hosp dňa≥výdaje splatné v daný hosp.deň.KPP zavisí od faktorov: a) externých – spoj s dod-odb vzťahmi. (urýchl inkasa pohľdávok, spomal vl platieb. b) interných: -výnosnosť krátk CP, - časom potr na transform CP na peň prostr., - manipul Nmi spoj s kúpou a predajo CP.KPP je zabezp.rôz.spôsobmi,kt spočívajú v: a) zostavení rozpočtu peň. príjmov a výdavkov Pu (cash flow) na bud.obdobie. Pri zostav. takýchto rozpočtov vych. z rovnice: stav peň.prostr.na začiatku plán.obdobia+príjmy–výdavky=konečný stav peň.prostriedkov na konci plán.obd. b) používaní modelov riadenia pohot.prostr. Najznám.takéto modely je tzv. Baumolov a Millerov-Orrov model. Baumolov model riadenia pohot.prostriedkov patrí medzi najznám. modely. Poznáme ho ako priekopnícku aplikáciu modelu zásob pri riešení problému stan. optimálnej veľkosti peň.zostatku firmy. Model teda vychádza z matem. rovnice: CN=F . T/C + i .  C/2, kde: CN = celk.Ny spojené so získavaním a držbou peňazí; C= objem každého čerpania peň.prostriedkov (resp.objem jednej série predaja cen. papierov),tj T/C=počet transakcií;F= fixné Ny na každú transakciu,spoj.so získavaním peňazí,i= úrok.miera-výnos z CPov, Ny na držbu jednotky peňazí (úrok.strata); F . T/C = celk.Ny na získ.peňazí (fix.Ny), C/2=priem výška draž peňazí, i . C/2 celk Ny (aj úrokové) spojené s držbou peňazí (ušlý výnos). Miller-Orrov model riadenia pohot.prostr.: uvažovali s podm, že vzhľ.na nerovnomernosť vývoja hotovost peň prostriedkov má táto veličina stochastický charkater. Fil modelu je stan hor a dolnej hranice pohot peň prostriedkov. Výška týchto hraníc a veľkosť rozpätia medzi nimi závisí od: a) amplitúd – výkyvov peň príjmov a výdavkov, b) Nov na predaj (nákup) CPov, c) úrok sadzby. Prvé 2 faktory hornú hranicu ako aj rozpätie medzi hor a dol hranicou hotov.peň prostr zvyšujú. V príp, že peň prostriedky dosiahnu hornú hranicu, P nakupuje krátkod cP, čím sa hotovosť vráti na dopredu stan požad stav – ich obvyklú hodnotu =tj bod návratu. Ak je dosiah dolná hranica, P predáva CP v takom objeme, aby podobne ako v predošlom prípade bola zach hodnota v bode návratu. Výška peň prostr je rozdel do kvartilov, pričom maximum 4.kvartilu predst. hornú hranicu a maximum 1.kvartilu je zároveň spomín dol.hranicou peň.prostriedkov. Rozpätier medzi hor a dol hranicou=3 . (3/4 . F.δ2/i)na1/3  kde F=transak.Ny, δ2=rozptyl hotových tokov, i=úrok miera, bod návratu=dol  hranica+ rozpätie/3, hor.hranica=dol.hranica+rozpätie

27. Analýza efektívnosti hosp činnosti Pu (úrovne transformač. procesu) výstup/vstup = uk produktívnosti, či účinnosti; vstup/výstup = uk náročnosti. Obidva uk-le rovnako vypov. o úrovni a vývoji transformač procesu.Rozdielna je len interpretácia ich vývoja.Efektívnosť je tým vyššia(nižšia),čím vyššie(nižšie) hodnoty nadobúd. uk produktivnosti, resp. čím nižšie(vyššie) hodnoty nadobúdajú uk náročnosti. Uk produktívnosti sa snažíme maximalizovať,uk náročnosti minimalizovať.Uk efektívnosti rozliš. a) analytické a 

b) syntetické. ANALYTICKÉ UK.EFEKTÍVNOSTI: 1.veličina–Vstupy:-zohľ.iba niektorý z výr.činiteľov (materiál,energia,prac.sila),-berieme do úvahy niektorú z 2 foriem ich angažovanosti v reprod.procese,teda: a) spotreba b)viazanosť.Možno ich vyj rôzne: 
	Výrobný činiteľ:
	Spotreba:
	Viazanosť:

	pracovná sila
	mzdové N
	priem.stav zamestn.

	dlhod.hmot.majetok
	odpisy
	priem.stav DHM

	pracovné predmety
	materiál.N
	priem.stav zásob


- za anal uk efektívnosti považ aj také, pri kt. sa síce komplex zahŕňajú vš Pé vstupy, ale len ich spotreba. 2.veličina-Výstupy: objem výroby,kt možno vyj uk.: výnosy, tržby, pridaná hodnota,..Za fin výstup sa považuje výsledok hospodárenia. V/produkt.práce zamestnancov = produktívnosť, V/DHM=účinnosť dlhodob.hm.majetku, V/ZÁS = účinnosť zásob. Náročnosti:MAT/V=náročnosť výroby (výnosov) na materiálovú 

spotrebu; N/V=nákladovosť výroby (výnosov). Rentability: Z/N=nákladová rentabilita. Získať presn.predstavu umož tieto zákl postupy:1.)Analýza vývoja anal.uk.efektívnosti: na zákl info o Pých výstupoch a vstupoch vytvoríme súbor anal uk efektívnosti (prod.práce pracovníka,účinnosť DHM,zásob).Nie je ľahké urobiť závery. 2.)AΔvstupu vyvolaná 1% rastom výstupu: skúmame súvislosti medzi Δ výstupu a Δ vstupu. Kvantifikujeme Δ vstupu vyvolanú rastom výstupu o 1%. Hodnotenie získaných výsledkov: - ak si rast výstupu Pu o 1% nevyžiadal rast vstupu= intenzívny vývoj, - ak si rast výstupu o 1% vyžiadal rast vstupu od 0,5-0,99% = prevažne extenzívny vývoj, - ak si rast výstupu o 1% vyžiadal rast vstupu o 1% alebo väčší, ide o vývoj extenzívny. 3.) A podielu kvantitat.a kvalitat.činiteľa na Δ výstupu: prod.práce=V/P; V=PP.P; ΔV/ ΔPP=logIPP/logIV . ΔV

28.Kalkulácie a ich využitie v Ku: Pojem „kalkulácia" môžeme chápať v niekoľkých rovinách. Kalkuláciou môž.označiť: 1.Matematický postup spojený s vyčíslením Nov napr. na výrobok, či zákazku. Takúto činnosť je presnejšie nazvať kalkulovaním, výsledkom kt. je kalkulácia - už spomínaný vyčíslený N. Je potreb.poznamenať,že k takémuto  chápaniu  pojmu  kalkulácia dochádza hlavne v Pľskej praxi. 2.Jedná sa o výsledok kalkulovania, tj vypočítaný N na určitú činnosť, či objekt.3.Informačný subsystém, kt je určený pre kalkulovanie Nov. 4.Súhrn poučiek o kalkuláciách ako odbore, o ich princípoch, metódach a technike. Kalkulačná jednotka je nositeľom konkrétnej úžitk. vlastnosti predmetu kalkulácie. Kalkulačnou jednotkou môže byť: -Fyzická jednotka – napr. kus (rádio,auto),liter(mlieko,benzín,olej),kg(mäso,cukor),tona(pšenica,uhlie),km (diaľnica), meter vyrob.potrubia atď.-Jednotka vyj.mieru vykonanej služby. Napr. v energetike kilowatthod.,pri prenájme veľkosť prenaj. plochy v m2, v doprave tonokilometre, počet hodín vykon. prednášok atď. -Hromadná hodnotová-peňažná jednotka.Môže to byť objem výroby skupiny výrobkov,objem výroby 1 výrobného odboru za stan.čas, objem tržieb za určité čas. obdobie atď. Kalkulačný vzorec predst.stan.štruktúru Nov vynalož. na výrobu predmetu kalkulácie, kt sú prezent. tzv. kalkulačnými Nvými položkami. Tie v podstate vychádz. z úč.štruktúry členenia Nov. Stan.kalkulačného vzorca v Pu je vždy individuálne a je závislé od charakteru výroby a organizačnej a riad.štruktúry, tj.berie do úvahy Pvé špecifiká. Objem vnútroPých výnosov závisí od objemu výkonov jednotlivých stredísk a od vnútroPvej ceny, pomocou kt. naturálnu produkciu transformujeme na hodnot-peňažnú.Metódy kalkulovania:-delením (ak sa vyrába len 1 druh výrobku),-s použitím prirážky (ak sa vyrába viac druhov výrobkov),-delením s pomerovými (ekvival.) číslami,ak sa vyrába 1 druh výrobku v rôz.prevedeniach (napr.veľkostiach),alebo pri tzv.združenej výrobe,kedy výsledkom výroby je viac výrobkov (napr.pri pestovaní pšenice je výsledkom výroby zrno a slama), -s využitím metódy regresnej Ay. Z čas.hľadiska, tj. z hľ.,či sa Ny na kalkul.jednotku prepočítavajú pred prevedením výkonu alebo po jeho prevedení, rozliš. kalkuláciu predbežnú (postavenú na Noch ex ante) a kalkuláciu výslednú (kalkulovanú na zákl. skut. vynalož.Noch ex post). Predbežná kalkulácia vychádza z tech-ekon.noriem spotreby ako aj z analytických poznatkov jednotlivých ex post Nvých položiek kalkul.vzorca. Je potrebné brať do úvahy očakávaný vnútroPý a mimoPový vývoj faktorov vplýv. na hosp-ek.situáciu Pu.Ak kalkulácia pozostáva iba z Nvých položiek hovoríme o tzv. Novej kalkulácii. V príp.,že Nvá kalkulácia je rozšír.o komponenty, kt zahŕňa cena, hovoríme o cenovej kalkulácii. Takýmito komponentmi môže byť napr. Z, množstev.rabat,marža,skonto,ale i daň z pridanej hodnoty.Štruktúra cen. kalkulácie je odlišná podľa toho, či sa jedná o cen.kalkuláciu vo výrobnej sfére a či vo sfére obchodu. Kalkul. subsystém môže byť súčasťou infor.systému, tzn.,že je prepojený s podsys. ako je účto, rozpočtovníctvo a operatívna evidencia. V tom prípade hovoríme o systémovej kalkulácii. Pokiaľ je kalkulácia tvorená (kalkulovaná) izolovane (mimo subsystému účta, či kalkulácii hovoríme o mimosystémovej kalkulácii. Súhrnnou kalkuláciou môže byť tak kalkulácia predbežná, ako aj výsledná. Ak nás však zaujímajú aj odchýlky medzi plán. a skut.objemom Nov,či iných súčastí cen. kalkulácie, čo je pre K typické, hov.o tzv. rozdielovej kalkulácii. Do kalkulácie môžeme zahr.buď všetky zložky Nov alebo môžeme pracovať len s časťou Ných zložiek. Ak teda berieme do úvahy vš.Ny vynalož. na daný výkon hovoríme o úplnej (absorpčnej) kalkulácii. Naopak, v prípade, že niekt Ny pri kalkulovaní neberieme do úvahy, hovoríme o neúplnej (neabsorpčnej) kalkulácii. 
29. Absorpčné kalkulácie: V zásade by sme mohli hovoriť o 2 skupinách kalkulácií, resp.aj o metódach kalkulovania: 1.Absorpčné kalkulácie (absorpčná, resp.distribučná metóda kalkulovania), 2.Neabsorpčné kalkulácie (neabsorpčná, resp. kontribučná metóda kalkul.). Ak kalkulácia je výsledkom kalkulovania s úplnými Nmi hovoríme o absorpčných (úplných) kalkuláciách. V takomto prípade predpokl., že Tová cena za predaný výrobok,či službu bude uhrádzať všetky Ny vynalož. pri výrobe daného produktu. To znamená, že pri kalkulovaní berieme do úvahy variabilné (alebo priame) ale aj fixné (alebo nepriame - režijné) Ny. Zákl.takejto kalkulácie je teda distribúcia (rozvrhnutie) vš. fixných (alebo režijných) Nov pomocou viac alebo menej relevantných distribučných kľúčov (metód). Kalkulácie sú teda odrazom vnútroPých podmienok ovplyvň. Novosť výroby. Menej nás už zaujímajú vonkajšie-Tové podmienky, ako je napríklad Tová cena, z kt. by mali byť tieto Ny uhradené. Ak absorpčnou kalkul. je stan. ponuková cena a tá je vyššia než cena porovnateľného výrobku na Tu, vtedy fixné, respektíve režijné Ny nie sú pokryté Tovou cenou. Pri kontribučnej metóde zisťujeme tzv. kritický bod, tiež nazýv. bod zvratu. Jedná sa o také vyrobené a predané množ. produkcie, pri kt. dosiahnutý objem príspevku na úhradu fix.Nov sa rovná objemu fix.Nov, tj. P dosahuje nulový hosp. výsledok. Manažérske chápanie Nov v zásade rozoznáva variab. a fixné Ny. Faktom kopírujúci prax ale je, že v naprostej väčšine majú Py k dispozícii diferenciáciu Nov na priame alebo nepriame - režijné. Pre potreby Ku, je nevyhnutné, resp. účelnejšie a efektívnejšie manažérske chápanie Nov, preto je vhodné, aby vnút.-manažérsky infor. Sys. poskytoval aj inf.o fixných, resp. variabil.Noch. Z rôznych dôvodov to nieje vždy možné, resp. vyžaduje si to určitú prípravu a čas. V takomto prípade sa snažíme nájsť paralelu medzi fix. a nepriam. a medzi variabil. a priamymi Nmi. Príspevok na úhradu fix.Nov nahrádzame príspevkom na úhradu režijných Nov a vypoč.ho ako rozdiel medzi Tvou cenou a priamymi Nmi. Rozhod.faktorom určujúcim metódu, či typ kalkulácie je hromadnosť, resp. typ výroby, výr.sortiment, opakovanosť výroby, organiz.štruktúra Pu a priestor. usporiadanie výrob.procesu. Hromadná výroba predst.opakovanú výrobu 1 zákl. druhu výrobku alebo niekoľko výrobkov odvod. zo zákl.druhu výrobku po dlhú dobu a vo veľkých množstvách. Sériová výroba je char. nižšou hromadnosťou, rytmom striedania výrobkov niekoľkých typov alebo druhov. Vyrába sa vždy určité dopredu vymedz. množstvo - séria - daného typu výrobku. Vždy po určitom čase dochádza k opak. výrobe každej série s určitými konštrukčnými a technolog. inováciami v súlade s technickým rozvojom. Podľa veľkosti série s prihl. na prácnosť výrobkov rozliš. výrobu: 1.veľkosériovú - blíži sa k hromadnej, 2.strednesériovú, 3. malosériovú - má spoločné znaky s kusovou výrobou, výsledkom kt. sú odlišné výrobky, väčšinou bez opakovania  resp. s opakovaním v nerov čas intervaloch. Za kusovú výrobu môžeme považovať aj výrobu   niekoľko rovnakých výrobkov zadávaných 1 zákazkou. S prihliadnutím na uvedené skutočnosti môžeme absorpčné kalkulácie rozdeliť nasledovne: -jednoduchá kalkulácia: používame v jednoduchých výrobách s použitím metódy delením, môžeme ju použiť i pri stanovení Nov pripad. na jednotku produkcie pri tzv nezdruženej výrobe (výroba zemiakov) -zákazková kalkulácia: v kusovej a malosé. výrobe, predmetom sú výrobky, resp.ich malé série, najčas.používame metódu kalk. pri použití prirážky. -kalkulácia výrobkov združenej výroby: použív. metófu tzv ekvivalentných čísel, -postupná kalkulácia spotrebované polovýrobky z predch. výrob. fáz uvádzajú v kalkulácii výkonov nasled. výrobných fáz v samost. kalkulačnej položke., -priebežná kalkulácia: ak sa spotrebované medziprodukty alebo iné výkony z predch. výrob. fáz uvádzajú v kalkulácii výkonov ďalších výrob. fáz v stanovených položkách príslušného kalk. vzorca, -rozdielová kalkulácia: zisťovanie rozdielov medzi predpokl. nákladmi stan predbežnými kalkuláciami a skutočnými Nmi, ktoré súobsahom výsledných kalkulácii. A) prepočtová kalkulácia: je orientačná, je podkladom pre predbežné posúdenie nákladovosti a stanoverie odhadovej ponukovej ceny. B) Normová kalkulácia: je stanovená na základe tech-ek noriem na jeden výrobok, resp. určitú jednotku objemu výroby. (poznáme plánované a operatívne).K = ni=1Σ Ni . pi (n = počet použitých noriem). Odchýlka O=SN-KN (SN = skutočné náklady, KN = kalkulované náklady)
30. Neabsorpčné kalkulácie Podstatou absorpčných kalkulácií je kalkulovanie s priamymi Nmi na výkon, prostr.účelne preprac. analyt. evidencie. Súčasťou takejto kalkulácie sú aj alokované (rozvrhované) spoločné - režijné Ny, a to pom.rozvrhovej základne. Je potrebné poznam., že úplné kalkulácie,kt sú výsledkom kalkulovania so vš. Nmi sa v našich Poch používajú najčastejšie. Stále vo väčšej miere sa v praxi presadz. neabsorpčné kalkulácie. Pri ich zostav. pracujeme len s časťou Nov, najčast. sa jedná o variabilné, resp. priame Ny. Fixné,resp.režijné Ny nie sú dislokované, v danom Pľskom subjekte je sledovaný iba ich celk.objem. Za hlavné príčiny stále vo väčšej miere použív. neúplných kalkulácií môžeme označiť najmä: 1.nedostat. mieru objektívnosti metód rozvrhovania spoloč. Nov, 2.problematické premietnutie zákona o zhromažď. výrobkov pri stanovení úplných kalkulácií, 3.nedostat. pružnosť manažmentu pri reakcii na zmeny Tého prostredia. Nedostatočná miera objektívnosti metód rozvrhovania spoločných Nov spočíva v nevhodnom použití rozvrhovej základne. V praxi sa ako rozvrhové základne najčastejšie použ. niekt z priamych Nov, resp. ich súčet. Priame mzdy ako rozvrhová základňa bude vyhovovať v takých výrobách, kt sú málo mechanizované, kde prevláda ručná práca. V takomto prípade je skreslenie kalkulácií nevýznamné. Ak by sa však jednalo o vysoko mechaniz. výrobu, priame mzdy ako rozvrhová základňa je nevhodná a môže dôjsť k význ. skresleniu vyp.Nov na daný výkon. V takomto prípade by ako rozvrhovú základňu bolo vhodnejšie použiť nap. strojové hodiny pripadajúce pri výrobe jednotlivých výrobkov. Problematické premietnutie zákona o zhromažď.výrobkov pri stan.úplných Nov spočíva v tom, že podiel fix.Nov pripadajúci na jednotku produkcie je závislý od jej objemu. Takto je problematické stanovenie kalkulácie, na zákl. kt. by bola stan. ponuková cena výrobku. Takto stan.predbežná kalkulácia vych. z rozpočt. Nov, ako aj z plánovanej produkcie, kt môže byť výrazne odlišná od nasledovnej skutočnej. Takto opäť doch. k nesprávnosti vyčíslených kalkulácií. Nedostat. pružnosť manažmentu pri reakcii na zmeny Tho prostredia súvisí s predchádz.prezentovanou príčinou. Čo v takom prípade, ak na zákl. úplnej kalkulácie je stan. ponuková cena vyššia než Tová? Pochopí zákazník, že náš Qtívne porovnateľný výrobok s inými na Tu je drahší, pretože naše napr.režijné Ny sú vysoké a napriek tomu ho kúpi? Určite nie. Pripomeňme si zákonitosť ponuky a dopytu, podľa kt. by bol výrazne drahší výrobok na Tu ťažko predajný,resp.nepredajný. Na 2. strane je po lacn.výrobkoch vyšší dopyt,čím sa zvýši obrat ich producenta,čo sa zákonite musí prejaviť vo zvýšení celk.objemu príspevku na úhradu fix. Nov,resp. na tvorbu Zu. Ak by sme kalkulovali len s variab.Nmi, v takomto príp.hovoríme o neabsorpčnom kalkulovaní s variabilnými Nmi. To si vyž.,aby P sledoval Ny podľa toho, či sú závislé na produkcii - variabilné, a na fixné, t. j. z krátkod. hľ. nezáv. na objeme produkcie.Py,kt by spĺňali takúto podmienku, tj, kt. vnútroPové účto. by poskytovalo takéto inf. sú v našich podmienkach skôr výnimkou. Aj preto sa v praxi môžeme stretnúť s neabsorpčným kalkulovaním s priam.Nmi. Kalkul. s variab. Nmi si ukážeme na jednod. príklade.
[image: image1.jpg]Obr. 31: Pyramidovy rozklad celkovej likvidity
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  [image: image2.jpg]Obr. 29: Pyramidovy rozklad rentability vlastného kapitalu

Zisk / vlastny kapital

|
]

Celkovy kapital / vlastny
i kapital

I
[/
Zisk / celkovy kapital

%

T

4 Vynosy / celkovy
kapital

%ﬁ'; Zisk / vynosy

{  Vynosy ij E ‘flkovi,
apitd

]

Néklady Neobezny Obezny )

Vynosy
majetok majetok





